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V BEOGRADU ZASEDA KONFERENCA NEUVRŠČENiH DRŽAV:
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NEUVRSCENiH
dejavnikvbojuzamirinnapredekvsvetu

Pet ceiin, ki ena drugi podajajo roke, da bi ustvarjate nove odnose 
med narodi — to je simboi ministrske konference neuvrščenih držav, ki 
ta teden zaseda v Beogradu.

Giavno mesto Jugosiavije je že drugič „prestoinica neuvršče
nosti": prvič so se voditeiji neuvrščenih držav srečati v Beogradu pred 
sedemnajstimi teti — takrat je na konferenci sodetovato 25 držav; med
tem se je neuvrščeno gibanje nenehno krepito in širito, tako da se je 
na sedanji konferenci zbrato kar 8$ detegacij iz vseh deiov sveta. O 
pomenu in važni vtogi, ki jo igra v današnjem svetu neuvrščeno giba
nje, pa dovoij prepričtjivo govori tudi dejstvo, da deto sedanje beo
grajske konference spremtja več kot 900 domačih in tujih novinarjev.

ENOTNA USTA PLtBERK — FARNA MLADINA VOGRČE — 
KMEČKA GOSPODARSKA ZVEZA — KRAJEVN! ODBOR ZVEZE 
SLOVENSKE MLADiNE — MLADtNSKt KLUB ŠMiHEL — POSO
JILNICA PLtBERK — SPD EDtNOST — FARNA MLADtNA PLtBERK 
— KRAJEVNI ODBOR NARODNEGA SVETA KOROŠKIH SLOVEN 
CEV — KRAJEVNO ZAUPNtŠTVO ZVEZE SLOVENSKiH ORGA- 
NtZACtJ NA KOROŠKEM — KPD ŠMtHEL — MPZ PODJUNA — 
POSOJtLNtCA ŠMtHEL — SPD PECA — ZVEZA KOROŠKtH PAR 
TiZANOV

vabijo na

prireditev 
za naše otroke
ki bo v petek 11. avgusta 1978 v PLiBERKU.

KULTURNt DEL bo ob 18.30 uri pred OTROŠKtM VRTCEM. 
ZBOROVANJE bo po končanem kuiturnem detu v dvorani gostit- 
ne SCHWARZL.

S to prireditvijo bomo opozoriti občino Piiberk in avstrijsko vtado, 
da je stovenščina na področju predšotske vzgoje izrinjena tz 
javnega živtjenja. To pa nasprotuje med drugim jasnim dotočitom 
čtena 7 avstrijske državne pogodbe in avstrijski ustavi, nadatje 
dektaraciji o čtovekovih pravicah, mednarodnemu paktu OZN o 
ekonomskih, sociatnih in kutturnih pravicah, helsinškemu spo
razumu ter tudi sptošnemu občinskemu redu (AGO).
Totiko botj važno je, da se vsak Stovenec iz občine Ptiberk, pa 
tudi izven ptiberške občine, zanestjivo udeteži te prireditve!

Odnos do manjšin
je merilo demokratičnosti

S tem, da je bit Beograd že dru
gič izbran kot kraj zasedanja, je bi
to Jugoslaviji izraženo priznanje za 
njeno dosledna politiko neuvršče
nosti in njeno vodilno mesto v tem 
gibanju. To so posebej poudarili 
predstavniki posameznih držav, ki 
so v svojih pozdravnih nagovorih 
zlasti naglasili vlogo in zasluge 
predsednika Tita za razvoj in uve- 
tjavijanje neuvrščenega gibanja. 
Po tudi srilanški zunanji minister 
Hamid je v otvoritvenem govoru 
dejal, da je zgodovina neuvršče
nega gibanja v mnogih primerih 
povezana z Jugoslavijo; .vsak od 
njih stoji kot kažipot v napredova
nju našega gibanja". Predsednika 
Tita je imenoval ,doyena neuvršče
nega sveta" in izrazil upanje, .da 
se bomo lahko še naprej opirali 
na njegovo državniško modrost, ta
ko da se bo neuvrščeno gibanje še 
noprej bogatilo in krepilo".

Sedanja konferenca neuvrščenih 
držav je predvsem v znamenju kre
pitve enotnosti in akcijske sposob
nosti tega gibanja. Razvoj v svetu 
je namreč tudi neuvrščeno gibanje 
postavil pred številne probleme in 
težave, ki jih zlasti povzročajo

medsebojni spori in celo oboroženi 
spopadi med posameznimi država
mi, ki pripadajo gibanju neuvr
ščenosti. Spori med neuvrščenimi v 
zadnjem času so odsev povečane 
aktivnosti blokovsko omejenih sil, 
ki skušajo na vse načine spodko
pati solidarnost in akcijsko enot
nost neuvrščenih. Vendar pa v gi
banju samem ne zapirajo oči pred 
temi težavami, ker se zavedajo, da 
bi prav takšen „beg pred dejstvi" 
lahko privedel do nevarnih razpok 
v gibanju. Zato so se odločili, da 
bodo v Beogradu odkrito sprego
vorili o problemih, kot so na pri
mer vietnamsko-kampučijski spor, 
spopadi med Etiopijo in Somalijo, 
posredovanje Kube, vprašanje Za
hodne Sahare in še vrsto drugih 
stvari. Vedo, da morajo vzroke za 
spore in spopade med njimi iskati 
v njih samih, v notranjih razmerah 
v posameznih državah in v odnosih 
med njimi, v notranji nestabilnosti, 
zaradi katere postajajo nekatere 
države ranljive in dovzetne za zu
nanje vplive in pritiske tistih, ki jim 
je neuvrščenost trn v očesu zaradi 
njihovih blokovskih interesov.

Na to je z vso resnostjo opozoril

tudi predsednik Tito, ki je v svojem 
govoru orisal razvoj neuvrščenega 
gibanja ter opredelil njegovo vlo
go pri reševanju problemov današ
njega sveta. .Trdno sem prepri
čan," je dejal Tito, .da bodo ne
uvrščene države tudi v prihodnje, 
tako kot so bile doslej, kos svoji 
zgodovinski obveznosti. Naša 
vztrajnost pri izpolnjevanju velikih 
nalog, ki nas čakajo, je tudi naš 
prispevek k izgradnji stabilnih in 
demokratičnih odnosov na svetu. 
Storiti moramo vse, kar je v naši 
moči, da bi še bolj uveljavili temelj
na načela, cilje in usmerjenost gi
banja neuvrščenosti, okrepili nje
govo enotnost, solidarnost in akcij
sko sposobnost. To pa seveda terja 
tudi kar največjega napora od nas, 
da bi ublažili in izgloditi nasprotja 
in spopade med posameznimi ne
uvrščenimi državami." Izrazil je tu
di prepričanje, da bo beograjska 
konferenca dala v tem pogledu po
membne rezultate, da bo okrepila 
samozavest in zaupanje v prihod
nost pri vseh narodih, ki utirajo pot 
svoje neodvisnosti, nacionalne in 
ekonomske emancipacije ter miru 
in stabilnosti v svetu.

Za svoje zasedanje v Beogradu 
pa si je neuvrščeno gibanje poleg 
obravnavanja .notranjih" vprašanj 
pripravilo obsežen program raz
pravljanja o najbolj aktualnih sve
tovnih problemih. Zato dnevni red 
sega od pregleda mednarodnih 
političnih in gospodarskih gibanj 
preko analize dejavnosti neuvršče
nih pri uresničevanju sklepov zad
nje konference v Colombu pa do 
nalog, kot so iskanje poti in nači
nov za krepitev solidarnosti, enot
nosti in sodelovanja; krepitev vlo
ge OZN; vprašanje razvoja, miru, 
varnosti, neodvisnosti narodov, mi
roljubnega sodelovanja in enako
pravnosti, razorožitve, novega 
mednarodnega gospodarskega re
da in še vrsta drugih problemov.

Beograjska konferenca ta teden 
posveča veliko pozornost vsem tem 
vprašanjem in je od njenega dela 
pričakovati marsikatero konkretno 
in konstruktivno pobudo. Predvsem 
pa je od konference, ki ji predse
duje zvezni sekrefar za zunanje za
deve SFRJ Josip Vrhovec, pričako
vati, da bo ponovno utrdila in po
trdila vlogo neuvrščenega gibanja 
kot resničnega dejavnika v boju 
za demokratizacijo mednarodnih 
odnosov, za neodvisnost in osamo
svojitev, za mir in napredek v 
svetu.

Pri nas že večkrat poudarjeno na
četo, da je odnos do manjšine in nje
nih pravic merito demokratičnosti ce
lotne družbe in ztasti večinskega na
roda, je bito odtočno nagtašeno tudi 
v občinskem svetu v Trstu. Ko se je 
novoizvoijeni občinski svet prejšnji 
teden sestat na prvi seji, da bi izvolit 
novega župana, je bita namreč pred
ložena tudi posebna resolucija o pra
vici do rabe slovenščine. O njej je 
spregovorit — in sicer v slovenščini 
— komunistični svetovalec Spetič, ki 
je vsebind resolucije obraztožit tudi 
v imenu socialističnega svetovalca 
Benedetiča ter predstavnika Sloven
ske skupnosti Lokarja.

V svojem govoru je Spetič naglasil, 
da ne gre za nekaj simboličnega, pač 
pa za prvi znak, da se je v odnosu 
med večino in manjšino v Trstu ne
kaj spremenilo in da je večina razu
mela smisel prave enakopravnosti in 
enakega dostojanstva. „Nam ne gre 
za pojmovanje omikanega sožitja, ki 
naj bi slonelo na razrednem pater- 
nalizmu in izkrivljenem odnosu me
ščanstva do okoličanov," je dejal 
Spetič, „kajti Slovenci smo sotvorci 
tržaške zgodovine, nismo in nikoli 
nismo bili folklorna komponenta, v 
tem mestu smo doma in smo tu krva
veli skupaj z drugimi človekoljubi, 
da bi priborili vsem svobodo, demo
kracijo in dostojanstvo. Nadalje je 
Spetič opozoril, da je pogoj za omi
kano in tvorno sožitje predvsem za
četek reševanja odprtih vprašanj slo
venske narodnostne skupnosti, pri 
čemer gre zlasti tudi za javno pri
znanje za njihov jezik, ob koncu pa 
je poudaril, da je priznanje pravic 
slovenski narodnostni skupnosti me
rilo demokratičnosti, zato je glaso

vanje o resoluciji preizkusni kamen 
za vsakega svetovalca.

O resoluciji bo občinski svet ver
jetno razpravljal in glasoval na da
našnji seji, na kateri bodo najprej 
nadaljevali in zaključili volitve no
vega župana. Na prvih dveh zase
danjih namreč nobeden od kandida
tov ni dobil potrebne absolutne ve
čine, kajti nedavne občinske volitve 
— o katerih smo v našem listu že ob
širno poročali — so ustvarile povsem 
novo razmerje sil, tako da med posa
meznimi skupinami ni uspelo doseči 
dogovora, ki bi omogočil hitro izvo
litev župana, hkrati pa zagotovil 
uspešno delo v občinskem svetu. Rav
no to pa bi bilo Trstu najbolj potreb
no, saj je v zadnjem času zaradi po
litičnih nesoglasij ostalo nerešenih že 
veliko važnih vprašnaj, zlasti na 
področju gospodarstva, kjer je Trst 
še posebno .občutljiv".

Na to dejstvo so opozorili številni 
govorniki iz vrst skoraj vseh skupin, 
predvsem pa je temu področju po
svetil velik del svojih izvajanj slo
venski socialistični svetovalec Bene- 
detič, ki je uvodoma prav tako spre
govoril v slovenščini. Podrobno je 
analiziral gospodarski in družbeni 
razvoj Trsta in orisal vzroke, ki so 
privedli do tega, da se mesto nahaja 
v tako težkem položaju. Hkrati pa 
je opozoril na osimske sporazume, 
ki da ustvarjajo možnosti za nadalj
nji razvoj mesta. Poudaril je, da mo
ra Trst zavrniti vsakršno izolacijo, 
prav pri tem pa imajo osimski spora
zumi še poseben pomen. Pri reševa
nju številnih problemov pa bo treba 
tudi upoštevati — je naglasil Bene- 
detič — da živi tukaj slovenska na
rodnostna skupnost z vsemi svojimi 
številnimi nerešenimi problemi.

Slovenski narod
je obhajal dan vstaje

Letos mineva 37 tet, odkar se je na Stovenskem pričeto najbotj 
znamenito obdobje v zgodovini našega naroda. Upor proti okupator
jem in domačim izdajalcem je bit znanitec tjudske vstaje, znanitet pa 
tudi prebujenja in prerojenja vsega tjudstva. Resnični patrioti so se 
takrat gioboko zavedati, da je boj z okupatorjem na živijenje in smrt 
edina možnost za rešitev stovenskega nacionalnega obstanka in isto
časno pot k takšni prihodnosti detovnih tjudi, ki bo uvetjavita pravič
nost in odpravita izkoriščanje.

Tako je poudarit predsednik ZZB NOV Stovenije Janez Vipotnik 
na osrednji prostavi dneva vstaje stovenskega naroda prejšnji teden 
v Ljubtjant. Ob tem je nagtasit, da je bit to hkrati boj za novo Jugo- 
stavijo in za enakopraven potožaj stovenskega naroda v njej, potožaj, 
ki zagotavtja samoodiočbo in državno samostojnost Slovencev in v 
tem okviru uresničevanje eiementarnih, demokratičnih, sociatnih in 
kutturnih interesov detavskega razreda in vsega stovenskega tjudstva.

Na svečanost) v repubtiškt skupščini, ki so se je udetežiti tudi vo- 
ditni predstavniki družbenopolitičnega živijenja Stovenije, so bite po- 
detjene tetošnje nagrade vstaje stovenskega naroda. Prejeti so jih: 
pisatetj in scenarist tvan Ribič za živtjenjsko deto, režiser Janez Drozg 
za režio TV fitma .Potom", Karet Forte-Marko Setin za knjigo .Nič 
več strogo zaupno" [o dejavnosti nacistične obveščevaine stužbe), do
cent dr. Janko Kostnapfet za zdravstveno raziskovatno deto, Vida Tom- 
Lasič za knjigo .99 D"" (o radiotehnikt v stovenskem osvoboditnem 
detu) in tednik .TV-1S" za pomembno natogo pri razvijanju vrednot 
narodnoosvoboditnega boja in sociattstične revotucije.

Prav tako pa so biie podeijene tudi ptakete, ki jih ZZB NOV Jugo- 
stavije podetjuje posameznikom in organizacijam za uspešno prenaša
nje tradicije NOB med miajše rodove. Med ietošnjimi odiikovanci sta 
tudi Janez W u 11 e - L u c ter Zveza koroških partiza
nov, ki jima posebej čestitamo k visokemu priznanju!

Mednarodni nogometni turnir g,?'°
v spomin Hermanu Veiiku ... v Celovcu

Stovenski atletski klub



3 — Štev. 30 (1876) VESTNIK 28. juiij1978

Protestni pohod indijancev
opozarja na kratenje čiovekovih pravic v Ameriki

Pobude za poživitev
obmejnega gospodarskega sodelovanja

Še vedno je ena glavnih ..atraktivnosti" zahodnih tiskovnih 
agencij poročanje o procesih proti sovjetskim disidentom Ginzburgu, 
Pjatku, Fiiatovu in Ščerenskemu in o njihovi obsodbi. Že več kot tri 
tedne na Zahodu umetno napihujejo „nečioveško ravnanje sovjetskih 
obiasti", saj jim ta tema spet enkrat nudi priiožnost, da poceni uga
njajo primitiven antikomunizem. Obsodbe so upravičeno izzvate demo
kratične in napredne siie po vsem svetu. Toda napihujejo se najboij 
ravno tisti krogi, ki imajo sami „pred iastnim pragom dosti smeti". 
Razburjajo se v Avstriji na primer najboij tisti, ki sami zatirajo sioven- 
sko in hrvaško manjšino in nikakor niso pripravijeni dati manjšinam 
pravice, ki jim pripadajo po sedmem čienu državne pogodbe. Po
dobne krivice pa se dogajajo tudi v drugih dežeiah širom po svetu.

Kakor smo že poročati, je ame
riški postanik pri OZN Young izja
vit, da je tudi v Ameriki v zaporih 
dosti tjudi zaradi njihovega politič
nega prepričanja. Pred kratkim pa 
je znani ameriški filmski igralec 
Marlon Brando dejal, da „je sra
motno, da ameriški funkcionarji go
vorijo o človekovih pravicah v dru
gih državah, hkrati pa z ameri
škimi Indijanci ravnajo kot kolonia
listi."

Po petih mesecih se je pred ne
davnim končal v Ameriki „najdalj
ši pohod" Indijancev. Dne 11. fe
bruarja so se podali pripadniki več 
kot osemdesetih indijanskih ple-

Kdo bo komu
poravna) škodo?

Pri deželnem vodstvu koroške 
FPO očitno nimajo drugih skrbi in 
drugega dela kot da ponavljajo 
KHD-jevske izpade proti koroškim 
Siovencem Tako je predsedstvo 
koroške FPO zdaj poslušno pono
vilo tudi ..zahtevo" KHD, da je tre
ba Slovencem predložiti račune za 
škodo, ki je bila vzadnjih letih po
vzročena z napisnimi akcijami. In 
zahtevo so koroški svobodnjakarji 
še podkrepili z grožnjo, da se mo
rajo Slovencem ukiniti vse podpo
re, dokler svojih ..radikalcev" ne 
bodo imeli pod kontrolo, da bi se 
priznali k načelom pravne države.

Na takšno modrovanje se prav
zaprav sploh ne izplača odgovar
jati, ker je dovolj jasno in znano, 
kje je doma miselnost, ki se skri
va za vsem tem. Eno stvar pa je le 
treba postaviti na pravo mesto, 
namreč FPO-jevsko opozorilo na na
čela pravne države.

Vprašujemo FPO, KHD in vse dru
ge, ki nam skušajo podvaliti krše
nje zakonov, kdo v resnici podira 
načela pravne države — tisti, ki se 
bori za izpolnitev mednarodno
pravnih obveznosti države, ali pa 
oni, ki z nasilnimi dejanji prepreči 
izvajanje veljavnega zakona? Tisti, 
ki so leta 1972 odobravali ali celo 
podpirali zloglasni ..Tafelsturm", so 
vsekakor zapravili pravico, da bi 
zdaj Slovencem očitali protizako
nitost.

Sicer pa si slabo spričevalo svo
jih pravnih načel izstavlja pred
vsem tudi država, ki narodno manj
šino sili, da se mora še 2S let po 
mednarodnopravni uzakonitvi njene 
zaščite boriti za uresničitev svojih 
pravic in dnevno trepetati za svoj 
nadaljnji obstoj, hkrati pa prav ta 
njen vsiljeni boj kriminalizira, ko 
proti njegovim nosilcem izvaja 
brezobzirno policijsko in sodnijsko 
zasledovanje.

Ali ne bi kazalo enkrat razmisiiti 
tudi o tem, kdaj bo poravnana vsa 
tista ogromna škoda — pri tem pa 
ne gre le za škodo, ki jo je mo
goče izraziti v šilingih — ki smo jo 
koroški Slovenci utrpeli zaradi 
uradne in neuradne protimanjšin- 
ske politike v deželi in državi?

mert iz Kalifornije na 5000 kilo
metrov dolgi protestni pohod. In 
kaj je bil vzrok, da so vzeli nase 
tolikšno breme? Kaj je bil vzrok, 
da so ob vsakem vremenu preho
dili vsak dan več deset kilometrov?

V Ameriki je ogrožen obstoj vseh 
Indijancev, razen tistih par, ki so s 
svojimi pristnimi nošami atrakcija 
za turiste. Ogroženi so od „kultur
nega genocida", kot je pred krat
kim izjavil celo eden od ameriških 
poslancev.

Trenutno živi v ZDA, v raznih re
zervatih, približno 800.000 Indijan
cev pod najslabšimi pogoji. Wa- 
shingtonski urad za indijanske za
deve je postavil v te rezervate 
.oblasti", ki tam urejujejo .zade
ve Indijancev". V teh rezervatih 
več kot 50 °/o Indijancev nima dela. 
Zaradi brezposelnosti in brezupne
ga življenja pod najbolj nečlove
škimi pogoji vedno bolj ubupujejo, 
popivajo, razno mamila so zelo 
razširjena, število samomorov pa 
vsebolj narašča. Tudi umrljivost do
jenčkov je nadpovprečno visoka 
(trikrat tako visoka kot ameriško 
povprečje). Ameriška vlada sterili
zira proti njihovi volji in brez nji
hove vednosti 20 % indijanskih 
žensk, ko dosežejo spolno zrelost; 
okoli 30 °/o indijanskih otrok od
vzamejo družinam že v detinstvu. 
Znani ameriški časopis .New York 
Times" je objavil, da Američani 
še vedno ubijajo Indijance, sicer 
ne z izstrelki, toda z orožjem, ki 
je še veliko hujši, z orožjem uni
čevanja, z revščino, lakoto, bolez
nijo, in preziranjem.

Že dolga teta se Indijanci bo
rijo za svoj obstoj. Ta svoj boj pa 
so že večkrat poplačali s smrtjo. 
Vedno spet pride do procesov in 
celo umorov raznih indijanskih vo
diteljev s strani ameriške vlade.

Vzroki za to sovraštvo niso le 
rasistični, temveč tudi gospodar
ski. Ker se nahaja tretjina zalog 
premoga in polovica zalog urana 
na področju, kjer žive Indijanci, 
skuša vlada le-te še bolj decimi- 
rati. Ameriška oblast je šla celo ta
ko daleč, da je hotela izdati vrsto 
zakonov, ki naj bi Indijance ločili 
od njihove zemlje in kulture, ki naj 
bi jim vzeli pravico do lova, ribo

lova, jurisdikcije itd. v rezervatih. 
Deset tozadevnih zakonskih pred
logov čaka na odločitev zakono
dajalcev. Na te ukrepe s strani 
ameriške vlade pa je reagiralo 
2000 Indijancev z omenjenim pro
testnim pohodom. Iz Kalifornije so 
prišli do Washingtona in se utabo
rili v nekem parku v predmestju 
ameriškega glavnega mesta.

Veliko demokratov in naprednih 
ljudi, med njimi tudi znani filmski 
igralec Marlon Brando, je pripoto
valo v Washingfon; pridružili so 
se Indijancem, ki protestirajo v 
glavnem mestu ZDA in zahtevajo, 
da bi vlada spoštovala njihove 
pravice.

Republiški izvršni svet Siovenije 
je pred nedavnim obravnava) vpra
šanja obmejnega gospodarskega 
sodeiovanja s sosednimi državami, 
posebno na področju industrijske 
proizvodnje, širših obiik kooperacij 
v kmetijstvu in turizmu, sodeiovanja 
na področju tehnoiogije itd. Izvršni 
svet občinske skupščine Maribor pa 
je prejšnji teden imenoval posebno 
komisijo za gospodarsko sodelova
nje z avstrijsko Koroško.

Za predsednika te komisije je bil 
izvoljen Vinko Borec, ki je glede 
namena komisije dejal: .Namen 
naše komisije je, da sedaj že uspeš
no sodelovanje med našo občino in 
avstrijsko Koroško in tam živečimi 
Slovenci okrepimo tudi na področ
ju gospodarske izmenjave." Dodal 
je, da bo komisija skrbela tudi za

Avstrijska nevtratnost 
hodi res nenavadna pota

OJ^ar je atist?*;)^; parlament /eta 
7933 !Zg/<Mou<2J za^oa o traja; aez?- 
tra/aoTt;At?Ttr;je, jc/a/ožeaeftcto- 
^rat zn v aajraz/ičaejj;/? o/?/;^a/? go
vora o teni, ^a&o /e razaiaet; To aev- 
tra/aost. Na en; stran: prev/aJaje 
mnenje, Ja mora /?;t; nevtralna Jrža- 
va „aet?tra/aa" taJ; v svoj:'/? po/;t;č- 
a;/? a^t;'t?aost;'/?. Drag: pa spet na- 
g?/?ajo ^ /aterpretac/j;, Ja se je Av
strija o/?veza(a /e za vojaško nev
tralnost ;a Ja zato v poetičnem sm:- 
s/a n: vezana.

N tej zaJa); interpretacij: se pri
znava taJi „araJna" Avstrija in za
to v vse/? /eti/? avstrijske nevtra/nosti 
veJno spet Joživ/jamo, kako je ta 
nevtra/nost v po/itičnem pog/eJa 
praktično ze/o enostranska.* široko 
oJprta proti zakoJa in tako imeno
vani „za/?oJni Jemokraciji" — na
sprotno pa še veJno z .že/ezno za
veso" (v Jakovnem smisla) ograjena 
proti vzkoJa in vsema, kar Jiši po 
socializma ali komanizma.

Takšno pojmovanje in prakticira
nje nevtralnosti roJi potem kar čaj
ne saJove, ki se oJlikajejo zlasti po 
morali Jvojnik meril. V potrJilo te
ga navajamo primer, ki je posekno 
zgovoren.

Z-ani je kila po vsej Avstriji — 
kakor taJi v številnik Jragik Jrža- 
vak — izveJena posekna akcija zki- 
ranja sreJstev za poJporo koja, ki 
ga voJi IjaJstvo proti rasističnema 
režima v Cimkakvi (RoJeziji). Ta
krat je kila pozvana taJi araJna 
Avstrija, Ja prizna Tatr;ot;čao jroa- 
to Cimkakve ter poJpre njen koj. 
OJgovor na ta poziv je araJna Av
strija Jala šele seJaj, in sicer na prav 
poseken način; avstrijske oklasti so 
proti RoTaaa/stiča; zvezi Avstrije kot 
iniciatorja lanske zkiralne akcije 
aveJle preiskavo z namenom, Ja 
sprožijo proti njej soJnijsko prega
njanje — poj oktožko kršitve nev
tralnost:// ).

To je venJar klasičen primer Jvo- 
ličnega spreneveJanja. Država, ki 
mimo vsek sklepov in pozivov ZJra- 
ženik naroJov še naprej vzJržaje

Sbciaino-greogrra/s^e raziskave
na narodnostno mešanem ozemt/u Pre4rmm7a

Tudi letos je organiziral Inštitut 
za geografijo Univerze v Ljubljani 
na narodnostno mešanem ozemlju 
v Prekmurju mladinski socialno- 
geografski tabor. Skupina srednje
šolcev je od 8. do 17. julija pro
učevala socialno-gospodarsko pro
blematiko vas) Genterovci, ki je 8 
kilometrov oddaljena od Lendave. 
Vas Genterovci je takorekoč mad
žarska, saj močno prevladuje pre
bivalstvo madžarske narodnosti.

Mlad) raziskovalci so opravili do
bro delo. Poleg tega so imeli še 
možnost primerjalne raziskave, kaj
ti enako raziskavo so izvedli v Gen- 
terovcih že pred petimi leti. Slej ko 
prej so Genterovci vas agrarnega 
tipa. Vendar je močno občutna de- 
agrarizacija. To dejstvo je seveda 
v vzročni povezanosti z razvojem 
občine Lendava oziroma celotnega

Prekmurja. Porast števila delovnih 
mest v industriji v občini Lendava 
v zadnjih dveh desetletjih je viso
ka; kljub temu v občini še ne najde 
delovnega mesta vsa delovna sila, 
ki jo sprošča kmetijstvo.

Biižina Lendave pogojuje, da se 
spreminja tudi zunanja podoba va
si Genterovci. Med gospodinjstvi 
že prevladuje tip delavsko-kmeč- 
kega gospodinjstva. Razslojevanje 
pa se bo še nadaljevalo zaradi 
majhnost) kmečkih posesti, ki so 
vrhu tega še razdrobljena, kar 
onemogoča oziroma močno otež- 
koča rentabilno strojno obdelavo 
obdelovalnih površin. Prebivalci 
Genterovcev najdejo zaposlitev v 
občinskem centru, deloma se vozijo 
na delo v Mursko Soboto, nekaj pa 
jih je tudi na začasnem deiu v tu
jini, ker doma primanjkuje delovnih

Tti/?c j?? go): ioi/c/oTiaajc z ras/st/ča;'- 
77?: ?*cž:?7?: v 7?oJez;): ;'a /aža; AjriT; 
te?* t? te:?: 7?c TiiJj ao/?cacga ^ršeaja 
Tfoje a<?f tra/aoTti, po Jrag: $traa; 
pran po J o/?tož/?o ^7*šc7?)a aentra/- 
7?oTt; postav/ja 7?a zatožno ^/op tiTtc, 
^i poJpirajo OT"t?o/?oJ;/a;/?ojprot; 
raTiziaa. TaMaa „/og;^a" ponTCia 
oJgoT?a?*)a 7a;se/aoTt; raza;/? Tastot? 
17? poJo/?a;/?, Za' sc postan/jajo 7?a 
Ttraa „^7*šča7?s^e" /ažae Ajn^c ;'?? 
„7a;'ro/ja/?ae" RoJez;)e, črace v Ajr;'- 
/J ;72 v Aiaer;^;, se Z?or;jo za st?o)e 
p7*aT?;'ce, pa psa)e)o s „Z?ri77?;aa/c;", 
„a/?;)a/c;" Za poJo/?a;'?aZ ža/Ztna?a;.

To Ja ze/o npras/jZno je, če ta/?a 
„/og;'^a" oJgcoarja taJZ aače/o?a av
strijske nevtra/nost;, kajt; o/? prime
ri/?, k; se ji/? je v zaJajZZ? /et;'Z? na- 
Z?ra/o že ae/?roj, avstrijsko pojmova
nje nevtra/nost; neJvoamno Jokaza- 
je, Ja ta nevtra/nost /?oJ; res nena- 
vaJna pota.

stalne stike s poslovalnico jugoslo
vanske zbornice ter Zvezo sloven
skih organizacij v Celovcu.

Sodelovanje med Avstrijo in Ju
goslavijo oz. Koroško in Slovenijo 
ni novo — že sedaj obstajajo štiri 
mešana avstrijsko-jugoslovanska 
podjetja, peto podjetje pa sedaj 
ustanavljajo. Da pa je takšno so
delovanje čim bolj zadovoljivo, je 
potrebno, da se državi tudi sicer 
trudita za dobre medsebojne od
nose. Na Koroškem bi brez dvoma 
lahko bilo še več mešanih podjetij, 
če se merodajni krogi ne bi toliko 
ozirali na zloglasne nacionalistične 
sile, ki prebivalstvo na Koroškem 
hujskajo proti Slovencem ter pobu
de za gospodarsko sodelovanje 
torpedirajo s podtikavanji, češ da 
hoče Jugoslavija s svojimi podjetji 
slovenizirati celo Koroško, da so 
avstrijsko-jugoslovanska podjetja 
nevarnost za nemško govoreče pre
bivalstvo in podobno (tozadevne 
taktike, ki je v primeru Gorenja ro
dila uspeh, se poslužujejo zdaj tu
di v primeru Elana).

Omenjena komisija v Mariboru 
bo po izjavi njenega predsednika 
skušala najti nadaljnje možnosti in 
poti za širše gospodarsko sodelo
vanje med Slovenijo in Koroško. 
Največ možnosti bi bilo po mnenju 
Vinka Borca na področju turizma in 
zunanje trgovine, ki bi lahko pote
kala preko mešanih podjetij. Zani
manje za taka podjetja s strani Ju
goslavije je naraslo, odkar ne velja 
več omejitev, ki je določala, da 
mora biti v mešanih podjetjih raz
merje med vloženim kapitalom v 
korist avstrijskih partnerjev. Med 
mariborskimi deiovnimi organizaci
jami pa je zanimanje tudi za po
doben sporazum o blagovni menja
vi z Avstrijo, kot ga ima Jugoslavi
ja z Italijo.

mest.
Posebno so raziskovalci podčr

tali vlogo obvezne dvojezične 
osnovne šole v Genterovcih in na 
osnovi analize posameznih elemen
tov socialno ekonomskih pokazate
ljev razvoja občine Lendava ugo
tovili, da sta obe narodnosti pri 
razvoju območja enakomerno za
stopani in da dvojezičnost funkcio
nira.

Ob vsem zahtevnem terenskem 
in študijskem delu so se člani le
tošnjega mladinskega socialno- 
geografskega tabora seznaniti še 
s položajem in težavam) slovenske 
manjšine v Julijski krajini - Benečiji 
ter na avstrijskem Koroškem. O po
ložaju Slovencev v Italiji je govoril 
dr. Karel Šiškovič, o problemih ko
roških Slovencev pa dr. Avguštin 
Malte.

Pet tet uspešnega razvoja
tovarne ivernih p!ošč Otiški vrh

Pred petimi leti, 7. julija 1973, je začela uradno obratovati tovarna 
ivernih plošč Otiški vrh pri Dravogradu. S tem je bila uresničena že 
dve desetletji stara zamisel o izgradnji tovarne, ki naj bi izkoriščala 
odpadke od proizvodnje žaganega lesa, hkrati pa zadostila težnji 
slovenj-graškega gozdno-gospodarskega območja po predelavi manj 
vrednega in drobnega lesa gozdne proizvodnje.

V izgradnjo tovarne je bilo v letih 1971 do 1973 investiranih sku
paj 166,7 milijona din, nadaljnjih 53 milijonov din pa v minulih petih 
letih, ko so tovarno še izpopolnjevali in s tem razširjali ter plemenitili 
njeno proizvodnjo. Sedaj tovarna zaposluje 224 delavcev ter ob 4-iz- 
menskem obratovanju zagotavlja proizvodnjo 100.000 kubičnih metrov 
navadnih in vodoodpornih iverk, in 2,500,000 kvadratnih metrov ople
menitili plošč. V petih letih svojega obratovanja pa je tovarna izdelala 
skoraj 400.000 kubičnih metrov navadnih ivernih plošč ter več kot 5,5 
milijona kvadratnih metrov oplemenitenih plošč, medtem ko je poraba 
lesne surovine znašala 587.480 kubičnih metrov, poraba lepila pa okro
glo 40.000 ton.

Iz petletnega razvoja tovarne le nekaj podatkov: Parafinsko emul
zijo za izdelavo plošč so prvotno uvažali, potem pa so jo začeli izde
lovati sami v lastnem reaktorju; s tem so uspeli ceno znižati skoraj za 
polovico. Z uvedbo četrte izmene se je dvignilo število zaposlenih, 
predvsem pa je bila ohranjena rentabilnost in dosežen plan, ki so si 
ga zastavili. S pričetkom montaže nove linije oplemenitenja se je v 
letu 1977 število zaposlenih povečalo na 198. Izredno pomembno je 
dejstvo, da je letos dosegel ddlež porabljenih lesnoindustrijskih ostan
kov že skoraj 55 %. Glede produktivnosti pa je tovarna dosegla že 
evropsko raven.

Delavci, zaposleni v tovarni ivernih plošč Otiški vrh, živijo in se 
vozijo na delo iz območja celotne koroške regije, to je iz občin Dravo
grad, Slovenj Gradec, Radlje in Ravne na Koroškem. Za svoje usluž
bence tovarna ne skrbi le pri preskrbi s hrano in pri podporah za na
kup ali gradnjo stanovanj, marveč predvsem tudi na področju izobraže
vanja kadrov. Tako so se številni uslužbenci udeležili najrazličnejših 
tečajev in seminarjev, ali so obiskovali razne strokovne šole. Hkrati 
pa se v tovarni izpopolnjujejo tudi ,iveraši" iz drugih držav.

Tovarna ivernih plošč Otiški vrh je danes najpomembnejše indu
strijsko in gospodarsko podjetje v občini Dravograd. Pri tem je treba 
posebej poudariti, da gre za sorazmerno mlado delovno skupnost, saj 
praznuje letos šele prvo 5-letno jubilejno obdobje svojega življenja 
in dela. Zato niti ne preseneča, da je skupščina občine Dravograd ob 
letošnjem občinskem prazniku 1. julija Občinsko priznanje podelila 
prav tovarni ivernih plošč Otiški vrh, ki je v teh kratkih petih letih po
stala pomemben člen gospodarskega napredka ne samo v domači 
občini, ampak tudi v širšem slovenskem in jugoslovanskem prostoru. 
Priznanje velja celotnemu kolektivu, velja pa posebej še direktorju 
Tonetu Potočniku, ki je s svojimi najožjimi sodelavci vložil največ dela 
in truda v razvoj podjetja.



Mladina vsega sveta
zbrana na XI. festivalu v Havani

MED UDELEŽENO JE TUD) SLOVENSKA MLADtNA )Z KOROŠKE

V Havani, giavnem mestu Kube, se danes začenja X). svetovni 
testivai miadine in študentov. Na prireditvi, ki bo trajaia do 5. avgusta, 
se bo podobno kot na prejšnjih festivaiih spet zbraio na desettisoče 
miadih ijudi iz vseh deiov sveta. Pod gesiom „Za protiimperiaiistično 
soiidarnost, mir in prijateijstvo ' bo miadina ne giede na raziike v na
rodnosti, jeziku, barvi kože, svetovnonazorskem prepričanju aii vero
izpovedi skupaj manifestirata svojo privrženost svetu, v katerem naj 
bi narodi in ijudje živeii srečni, brez skrbi za jutrišnji dan, kajti v tem 
svetu naj bi krivico, zapostavijanje, diskriminacijo in nevarnost oboro
ženih spopadov zamenjati pravica, svoboda in enakopravnost vseh in 
vsakogar.

.Svefovna konferenca
ZA BOJ PROT! RASiZMU

Letos o^%;%?wo trideset/etn/co Je^/%rz:cije o č/ove^ov//? pr%vi- 
ca/t. Oswof?M reza te JeNaraczje ;e, d% so fs/ /)zrd;e ew%^i, zzeg/ede na 
rrtso, vero, /woo ^ože, ;eztL aJz soc/zz/z!/ pofožaj. 30 /er se že /nje 
Lo) za ena^opravwosi vse/z /;%<//, L/j^/r tezzur pa se po vsem svetrz 
vee/no sper kršijo č/ove^ove pravžce. ž^asžzem, LZ je M že v z/avnž 
preteL/ost/ ve/Z^ proMem, posebno v AzwerZ^Z, se razvžja po vsem 
sver%, waj/zo/j pa v AJrZ^Z m zze^rzterZL za/zoz/m/z z/ržava/z ter v neo- 
jašžsržcnž/z ^rogZ/t. V zaz/njž/z časž/z je vez/no spet s/ZšatZ o napaz/z/z rza 
iemnopo/re /jzzz/z, prez/vsem na AzZ;ce žn ^4jz*žčane. V prez/mestm/z 
eetrtZ/r ve/emesr, ^;er žžvž največ /zarvnz/z, pa ve/z^o^rat pr/de raz/z 
z/o zzmorov Zz zasez/e.

Ker je torej tztd/ v z/anašnjem časa rasžzem po vsem sveta se 
ze/o razšžrjen žn v ne^aterz/z z/ržava/z ce/o še naz*ašča dZs^rZz77Zz:aeZ)r! 
z/z*agz7z ras, /*o v Ženevž oz/ 14. z/o 23. avgasta svetovna ^onjerenca 
na temo.* „Roj prot/ ras/zma /n r<2S77Z?77 dZs^rZ^ZzzrzeZfrzzTz". /n/ezatzva 
za to svetovno ^onjerenco prz/zaja /z pose/rz:eg<! oz//zora OZN za /zoj 
prot/ apart/zezz/a. Prez/sez/n/^ tega oz//zora, N/ger/jec Les/Ze O. 
L/iZrrZz7!rzz7, je nez/avno ZzjavZ/, z/a Po mora/a ^OM/ere7!C% pomen/t/ 
zgoz/ov/nsPZ mejn/P, v sm/r/a, z/a P/ mora/a sprož/t/ proces za po- 
po/no osamosvoj/tev ajr/šPZP /jaz/stev. Nonjerenca pa naj P/ PZ/a taz/Z 
PoraP, PZ PZ pomaga/ zatret/ rasno z/ZsPr/mZnacZjo na vsem sveta. 
Rez/en potep Zn aspeP te svetovne Ponjerence PZ PZ/ Zzrez/no važen, 
venz/ar se og/ašajo taz/Z že mračne sZ/e, PZ Počejo Ponjerenco Poj- 
PotZratZ.

Pojasnito
ob iz!du vodiča po Dunaju

To so namreč ideali, za katere na
predna demokratična mladina sveta 
zdaj že trideset let glasno demonstri
ra na svojih festivalih. Prva taka 
prireditev je bila leta 1947 v Pragi, 
kjer se je zbralo 17.000 delegatov iz 
72 držav sveta. Med njimi je bilo 
veliko takih, ki so na lastni koži pre
skusili gorje druge svetovne vojne; 
zato se je njihova zahteva glasila, da 
je treba vse sile združiti v boju za 
mir. Dve leti pozneje se je „svetov- 
na" miadina zbrala v Budimpešti: 
II. festivala se je udeležilo 14.000 
delegatov iz 82 držav. Spet dve leti 
pozneje je bil vzhodni Berlin gosti
telj III. festivala, ki je združil veliko 
družino 26.000 mladih ljudi iz 104 
držav. Leta 1953 je vabila Bukarešta 
in njenemu vabilu je sledilo 30.000 
delegatov iz 111 držav. Podobno je 
bilo leta 1955, ko se je na V. festi
valu zbralo 30.000 mladincev iz 114 
držav.

Po številu udeležencev je bil do
slej največji festival v Moskvi, kjer 
se je leta 1957 zbralo kar 34.000 de
legatov iz 131 držav, ki so zastopali 
več kot tisoč narodnih in mednarod
nih organizacij iz vsega sveta. V 
okviru VI. festivala v Moskvi je bil 
prvič prirejen tudi poseben filmski 
festival, na katerem so predvajali 150 
filmov iz 31 držav; svoja dela pa so 
razstavljali upodabljajoči umetniki iz 
več kot 40 dežel. Leta 1959 je bil sve
tovni mladinski festival na Dunaju, 
kjer je avstrijska mladina sprejela v

goste 18.000 mladih tovarišev iz 112 
držav. Na VIII. festivalu, ki je bil 
leta 1962 v Helsinkih, je sodelovalo 
18.000 mladih ljudi iz 137 držav; pr
vič pa so se prireditve kot opazo
valci udeležili tudi predstavniki 
Združenih narodov. Nov „rekord", 
namreč po številu zastopanih držav 
(njih število je znašalo 142!), je bil

dosežen na IX. festivalu v Sofiji, 
kjer se je zbralo 20.000 mladincev. 
Za jubilejni X. festival leta 1973 je 
bil ponovno izbran vzhodni Berlin, 
kjer je več kot 25.000 mladih ljudi iz 
vsega sveta demonstriralo za mir, za 
narodno neodvisnost, za demokracijo 
in svobodo, za pravice mladine.

Podobno se je glasila izpoved mla
dih tudi na vseh drugih prireditvah, 
kjer povsod je mladina odločno za
vzela stališče k aktualnim dogaja

njem — ko je obsojala krivično voj
no v Indokini ali na Koreji; ko se 
je spominjala žrtev prvih atomskih 
bomb v Hirošimi in Nagasakiju; 
ko je zahtevala prepoved jedrskega 
orožja in se odločno izrekla za raz
orožitev in mirno sožitje; ko je spre
jela v svoji sredi prvega astronavta 
Jurija Gagarina; ko je nastopila v 
obrambo človekovih pravic in temelj
nih svoboščin; ko je izražala solidar
nost z bojem demokratičnih množic 
v Čilu itd. Mimo tega pa je bil vsak 
festival tudi edinstven praznik mla
dine, ki se je srečala na kulturnih 
in športnih prireditvah, ko je nave
zovala medsebojne stike in utrjevala 
prijateljske vezi.

Tako bo v prihodnjih dneh tudi v 
Havani. Letošnji XI. svetovni festi
val mladine in študentov je prva 
taka priredtev izven Evrope; poteka 
v času važnih in hitrih sprememb v 
svetu, hkrati pa se lahko opira na 30- 
letno tradicijo z vsemi bogatimi iz
kušnjami, ki si jih je mladina nabrala 
v teh desetletjih. In te izkušnje bodo 
izkoristili, ko bodo mladi ljudje naj
različnejših narodnosti in jezikov, 
vseh barv kože in socialnih ravni ter 
široke palete političnih opredelitev in 
verskih čustev, pri igri in plesu, v 
športnih tekmah in predvsem v med
sebojnih diskusijah angažirano spre
govorili o sebi in svojih vprašanjih 
prav tako kakor o svetu in njegovih 
problemih. Saj je mesto današnje mla
de generacija sredi življenja, kjer gre 
za mir, za popuščanje napetosti, za 
mednarodno varnost in sodelovanje, 
za ukinitev oboroževalne tekme, za 
solidarnost z narodi in mladimi v 
tistih deželah, kjer še vedno vladajo 
neenakopravnost in izkoriščanje, rasi
zem in kolonializem, diskriminacija 
in nasilje, za boj proti lakoti, bolez
nim, nepismenosti in zaostalosti. ..

V vrstah vetike mednarodne dru
žine miadih, ki se je ibraia na Ku
bi, bo v teh dneh imeia svoje me
sto tudi siovenska miadina iz Ko
roške. Kajti v okviru avstrijske de- 
iegacije so v Havano odpotovati 
tudi zastopniki Zveze siovenske 
miadine in Društva prijateijev Kia- 
diva iz Ceiovca ter Kiuba stoi^n- 
skih študentov z Dunaja. Svoje sre
čanje z miadimi ijudmi iz števiinih 
držav bodo med drugim izkoristiti 
tudi za to, da udeiežence festivaia 
in preko njih miadino sveta opo
zorijo na koroške Siovence in nji
hov boj za resnično enakoprav
nost na domači zemiji. Pri tem po- 
sianstvu žeiimo našim miadim .am
basadorjem" veiiko uspeha, prepri
čani, da se bodo — kakor že pri 
večini prejšnjih festivaiov — spet 
aktivno vkijučiii v veiiko, vse kon
tinente obsegajočo akcijo miadih 
za jutrišnji svet miru, svobode, pra
vice in napredka.

V iveri i našim poroiiiom o knjigi ..Du
naj in njegovi Siovenci" (SV i dne 21. 7. 
1773, štev. 29) nam je dr. Pave) Zdovc i 
Dunaja posta) naslednje ..Pojasniio" s 
prošnjo la objavo. Njegovi prošnji rade- 
voije ustrežemo.

Uredništvo

Obe poročili — v Slovenskem vest
niku z dne 21. julija in v sobotnem 
Delu z dne 15. julija — me omenjata 
kot avtorja turističnega priročnika. 
.Dunaj in njegovi Slovenci", čeprav 
mojega imena v publikaciji sami ni. 
To je iz okoliščin povsem razumljivo. 
Toda vse kaže, da je tu potrebno dati 
besedo avtor kar v trojni narekovaj.

Prvi bi bil potreben zato, ker v zve
zi s takšne vrste publikacijami o av
torstvu v ožjem pomenu besede težko 
govorimo. V manuskriptu je sestavlja- 
lec omenjen, vendar samo v impresu- 
mu na zadnjem listu, za besedami 
.Besedilo, izbor slik in drugega gradi
va:".

Drugi narekovaj je potreben zaradi 
tega, ker je manuskript šel v tiskarno 
sprva brez .avtorjeve" vednosti, po
tem pa proti izrecni .avtorjevi" volji. 
.Avtor" je izroči) manuskript predstav
niku založnika (Klub mladje) z name
nom, da založnik lahko sestavi prora
čun, dobi ponudbe ter poišče potrebne 
finančne (pa tudi druge) podpore. 
Predstavniku založnika je bilo tudi ob 
času znano, da .avtor" želi nekatere 
spremembe — po lastni presoji, na 
osnovi dobljenih ocen in po izidu no
vega informacijskega lista (Kultursfat- 
ten/Wien) v januarju 1978 (manuskript 
ima podatke še po stanju iz leta 1976). 
Tem opozorilom predstavnik založni
ka ni posvetil tiste pozornosti, ki jo 
zaslužijo. Ko med založnikom in .av
torjem" ni prišlo do sporazumne re
šitve v nekem bistvenem vprašanju 
negmotnega značaja, mu je .avtor" 
poslal širokogruden predlog s tole vse
bino: Založnik naj poišče primernega

človeka, ki bi publikacijo znova kon
cipiral in sformuliral, upoštevajoč po
trebne spremembe in dodatke. .Avtor" 
da svoj koncept (manuskript) kot del 
gradiva brezplačno na razpolago in 
se odpove tudi povračilu efektivnih 
stroškov (za kopiranje, vožnje itd.). 
.Avtorjev" pogoj pa je bil, da njega 
v zvezi z vodičem založnik ne omenja 
ter da odgovornost (moralno) za vse
bino prevzame novi sestavljalec. Založ
nikov predstavnik si je izbral to, kar 
mu je ugajalo, in brez .avtorjevega" 
pristanka ali privolitve prižgal zeleno 
luč za izid vodiča, ne da bi upoštevat 
predlagane spremembe ali potrebo 
le-teh ovrgel.

Tretji narekovaj je potreben zavoljo 
tega, ker je založnikov predstavnik 
brošuro tiskal za .avtorjevim" hrb
tom, tj. .avtorju" ni dal v pregled 
krtačnih odtisov. Kako vestno je on 
ali kdo drug v njegovem imenu oprav
ljal korekture, pričata zlasti strani 67 
in 114. Strešice kaže je sploh veter 
nametal med vrstice, da so padale ka
morkoli že. Da bi bila mera v vsakem 
pogledu zvrhana, je .popravljal" tudi 
tam, kjer nič ni bilo treba popravljati: 
imena Hrvatov in Srbov je slovenil, 
našega Stefana zakrknjeno traktiral s 
strešicami, zamenjaval podnaslove oz. 
dokumentacijo in tako dalje.

Skratka, predstavnik založnika, Klu
ba mladje, ni našel pravilnega odno
sa niti do .avtorja* niti do bralca 
(uporabnika). Zgoraj omenjena pozi
tivna časopisna odziva na izid vodiča 
dokazujeta med drugim tudi to, da je 
potreba po takšnem priročniku zares 
precejšnja, tolikšna, da je lahko zagr
nila tudi z golim očesom vidne po- 
manjklivosti. Ne le v interesu .avtor
jeve" integritete, marveč tudi v korist 
morebitnemu uporabniku je bilo po
trebno zapisati tole kratko pojasnilo o 
.majhni kurioznosti ob robu".

.Avtor" (v trojnih narekovajih)

Jubilejni 25. festiva!
jugostovanskega igranega fiima

V sredo 26. julija se je v Puli pričel jubilejni 25. jugoslovanski filmski festi
val. Kot prvi je bil na programu vojvodinski film na temo NOB .Priti pred 
zoro*. Na jubilejni prireditvi bo predstavljenih skupno enaindvajset filmov — 
petnajst v Areni in šest v novozgrajenem Domu mladosti.

Včeraj sta bila na sporedu filma .Okupacija v šestindvajsetih slikah" in 
.Nora leta", danes pa .Aller retour" in Bevčevi .Gadje*. Jutri v soboto bo 
Arena pokazala .Dvoboj za južno progo" ter .Ljubezen in bes", v nedeljo 
filma .Zadnja akcija diverzanta Oblaka" in .Trenerji", naslednje festivalske 
večere se bodo zvrstili še filmi .Kaj pa še", Štigličevo .Praznovanje pomladi", 
.Bravo maestro", .Vonj poljskega cveta", za sklep festivala 2. avgusta pa 
sta na programu filma .Usode" in .Pes, ki je imel rad vlak", 
bo v konkurenčnem festivalskem sporedu na popoldanskih predstavah poleg 
drugih šestih filmov tudi slovenski film .Ko zorijo jagode."

Filmskih festivalov je v Jugoslaviji več. Puljski ni ne najstarejši in ne 
najmlajši, je pa nekaj posebnega, ki pritegne v filmskem tednu nad milijon 
ijudi, kar pomeni svojevrsten rekord. Te puljske posebnosti se navzemajo 
tudi njeni gostje iz tujine, ki vsako leto z navdušenjem in zanimanjem zasle
dujejo potek puljskega filmskega festivala.
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Manjšinsko vprašanje
im jmgosiovamsko-avstrijski odnosi

Jugoslavija je stalno poudarjala, da želi 
neoviran in najširši razvoj odnosov in so
delovanje s sosednjo Avstrijo. To je pou
darila v pogovorih, ki so jih imeli jugo
slovanski in avstrijski državniki v zadnjem 
času, kar je omogočilo, da je v odnosih 
tned državama na nekaterih področjih prišlo 
do pozitivnih premikov. — Toda jugoslovan
ska vlada želi opozoriti, da pot ido ureditve 
tega pomembnega vprašanja v jugoslovansko- 
avstrijskih odnosih, kakršno je ta trenutek 
ubrala Avstrija, ni v duhu pogovorov, ki so 
jih nedavno imeli jugoslovanski in avstrijski 
državniki, in da izvedba najnovejšega avstrij
skega tristranskega (medstrankarskega) dogo
vora ne bo koristila prizadevanju za utrditev 
Mednarodnega zaupanja, brez česar ne morejo 
biti uresničene niti želje Jugoslavije niti Av
strije po vsestranskem zboljšanju odnosov in 
sodelovanja med obema sosedama.

Razumljivo je, da je predsednik izvršnega 
sveta SR Slovenije Andrej Marinc odklonil 
Vabilo koroškega deželnega glavarja Leopolda 
^agnerja za udeležbo na prireditvi ob „tisoč- 
letnici Koroške". Sporočil mu je, da se prire
ditve ne more udeležiti, ker na Koroškem „ne 
Upoštevajo nekaterih zgodovinskih dejstev" 
(tičočih se Slovencev), razen tega pa je pros
lava v času, ko v dunajskem parlamentu pri
stavljajo zakonske ukrepe, ki še poslabšujejo 

doslej nezadovoljiv položaj slovenske in

hrvaške skupnosti in ki pomenijo tudi izrazito 
kršenje določil državne pogodbe, nanašajoče 
se na zaščito slovenske manjšine."^7

Upravičnost jugoslovanskih opozoril je v 
začetku julija (7. 7. 1976) potrdil tudi du
najski parlament s sprejetjem napovedane 
manjšinske zakonodaje (ob tej priložnosti so 
bili sprejeti tako imenovani zakon o narodnih 
skupinah, dalje novela zakona o ljudskih 
štetjih, ki naj bi omogočila „štetje posebne vr
ste", poleg tega pa je parlament še zožil ob
stoječe dvojezično šolstvo s tem, da je odpravil 
obvezno usposobljenost za dvojezični pouk za 
ravnatelje na vrsti južnokoroških šol).

Tik pred sprejetjem teh zakonskih določil 
je zvezni sekretar za zunanje zadeve SFRJ 
Miloš Minič opozoril, da je za Jugoslavijo 
nesprejemljivo, „da bi jasne in precizne obvez
nosti iz državne pogodbe s čimerkoli pogoje
vali in omejevali". Napovedani zakon o na
rodnih skupinah je ocenil za poskus bistvene 
zožitve pravic slovenske in hrvaške manjšine, 
slonečih na državni pogodbi, in to tako glede 
njihove vsebine kakor tudi glede ozemlja in 
njihove uporabe. Sklep o pogojitvi manjšin
skih pravic s preštevanjem oziroma ugotav
ljanjem številčnega stanja je Minič označil za 
„bistven odklon od duha jn črke državne po
godbe v smeri nadaljnjega omejevanja pravic 
in zaščite teh manjšin, poskus, ki dopušča in 
olajšuje, nadaljnjo asimilacijo in raznarodova

nje". Ob tem je opozoril, da bo jugoslovanska 
vlada „še naprej delala vse, kar je potrebno, 
da bi (Avstrijci) jasne in precizne mednarodne 
obveznosti iz državne pogodbe v celoti in brez 
odlašanja izpolnili". 133

Ob tem je avstrijski tisk moral znova ugo
toviti poslabšanje jugoslovansko-avstrijskih 
odnosov.15? Še posebno močan odmev je imelo 
dejstvo, da je 2. julija sprejel .delegacijo ko
roških Slovencev predsednik Tito ter jim ob 
tej priložnosti zagotovil pomoč matične dr- 
žave34° Avstrijsko ravnanje s Slovenci je zbu
dilo ogorčenje ne le slovenske, ampak celotne 
jugoslovanske javnosti,^ ki je doseglo svoj 
višek s protestnim zborovanjem na ljubljan
skem Trgu revolucije dne 11. novembra 1976, 
ko je več kot 100.000 Ljubljančanov protesti
ralo proti avstrijski manjšinski politiki.^

S posebno izjavo je to ogorčenje podprl tudi 
zvezni izvršni svet SFRJ. Izjava poudarja, da 
oba zakona (zakon o narodnih skupinah ter 
novela k zakonu o ljudskih štetjih) pomenita 
kršitev jasnih in natančnih določil državne po
godbe, pa tudi poskus enostranske revizije dr
žavne pogodbe. Izjava tudi zavrača „nepojm- 
ljive izjave najbolj odgovornih avstrijskih 
osebnosti, izrečene ob sprejetju omenjenih za
konov, da (je) s tema zakonoma .dokončno 
in popolno izpolnjena državna pogodba' in 
da ,ni nobena država v Evropi dajala manj
šinam zaščito na tako visoki ravni'." Jugosla
vija kot podpisnica državne pogodbe — je re
čeno v izjavi — „tudi ne more privoliti v nika
kršno oddaljevanje ali revizijo določil iz te 
pogodbe, ki se nanašajo na vprašanja v zvezi 
s pravicami in zaščito slovenske in hrvaške 
manjšine v Avstriji". Izjava nadaljuje, da ^po
meni privolitev v preštevanje manjšine popu

ščanje nacionalističnim in šovinstičnim silam, 
ki se posebej zavzemajo za to, da bi kakršno
koli priznavanje pravic in zaščite slovenski in 
hrvaški manjšini povezali s preštevanjem". Ob 
koncu pa izjava opozarja, da „bo odgovor
nost za tako samovoljno kršenje določil dr
žavne pogodbe in poskus enostranske revizije 
teh določil nosila zgolj avstrijska vlada".^ 

Tako kot v preteklih letih, sta si Beograd in 
Dunaj tudi tokrat izmenjala diplomatski no- 
tid^ Ob tem velja zlasti omeniti avstrijsko 
trditev, da je s sedmojulijsko zakonodajo Av
strija izpolnila še preostale obveznosti državne 
pogodbe. Za jugoslovanske poglede pa je zna
čilna ocena, dana na seji predsedstva republiške 
konference SZDL Slovenije, po kateri da so v 
Avstriji ocenili, da je prišel čas, ko lahko 
začnejo kršiti državno pogodbo. Poudarili so 
tudi, da je „štetje manjšin ... le ena etapa v 
teptanju obveznosti, ki so zapisane v državni 
pogodbi iz leta 1955", pa tudi to, da pomeni 
kršenje te pogodbe „pravo protijugoslovansko 
provokacijo".^

(D%/je v pr;Z?o</nji steH/In')

136 Delo, 18. junij 1976, št. 141.
H7 Prav tam, 25. junij 1976, št. 146.
H8 Prav tam, 1. julij 1976, št. 152.
H9 Prim. Salzburger Nachrichten, 1. julij 1976, st. 150.
140 Delo, 3. julij 1976, št. 127.
141 Prim. jugoslovanski tisk med julijem in decem

brom 19761
142 Delo, 12. november 1976, št. 269.
143 Prim. Delo, 13. julij 1976, št. 162.
144 Salzbuger Nachrichten, 15. julij 1974, št. 162. Tekst 

jugoslovanske note je objavilo Delo 13. julija 1976, 
št. 162, medtem ko avstrijski odgovor med dru
gim najdemo v Kleine Zeitung 16. julija 1976,
št. 163.

145 Slovenski vestnik, 23. julij 1976, št. 30.
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Izredna kulturna dejavnost 
v občini Škocijan

V naši škocijanski občini deluje
ta dve slovenski prosvetni društvi — 
.Danica" v Št. Vidu in .Vinko Po
ljanec" v Škocijanu. Ker je naša 
občina obdarjena z naravnimi le
potami — lepimi jezeri in z gozdo
vi polnimi svežega zraka — imamo 
vsako leto v naših vaseh mnogo le
toviščarjev, ki prihajajo z vseh kon
cev Evrope, da si v svežem zraku 
in v jezerski vodi naberejo novih 
moči in zdravja za naslednjo perio
do, ki jo morajo preživeti v smogu 
industrijskih mest ali kjerkoli dru
god, kjer so izpostavljeni raznim 
škodjivim vplivom.

Ker uradna turistična reklama in 
sploh koroški tisk nikoli ne omenja
ta posebnost koroške dežele, da tu 
prebivata dva naroda, so tozadev
no pred leti naša prosvetna društva 
sprožila pobudo, da na svoje prire
ditve povabijo tudi tujce, ki bivajo 
v naši deželi. Na teh prireditvah 
imajo le-ti priložnost seznaniti se z 
našo kulturno dejavnostjo in sploh 
z dejstvom, da na Koroškem pre
bivajo in kulturno ustvarjajo tudi 
Slovenci.

V okviru teh prireditev je SPD

Veii nja vas
Petdeset let ne šteje veliko, če se jih 

primerja s svetovnim dogajanjem, ven
dar pa če na podeželju kot na primer 
v naši vasi, obhajamo 50-ietnico ob
stoja požarne brambe, je pa to velik 
dogodek, ki ga znamo tudi temu pri
merno oceniti in proslaviti.

2e pred petdesetimi leti so se našli 
pri nas možje, ki so si delali skrbi, 
kako ohraniti našo imovino pred po
žari, poplavami in drugimi katastrofa
mi, torej imovino, ki so jo podedovati 
od svojih staršev. Kakor danes tako 
je bita tudi takrat požarna bramba 
edino društvo ali organizacija, ki je v 
svojih vrstah združevala nesebične 
prostovtjce — idealiste, ki so se za 
svojega bližnjega postaviti v bran 
proti vsem katastrofnim neprilikam, 
zlasti pa požarom, ki so zelo razsa
jali po naši deželi. Seveda so pri tem 
delu mnogi tvegali življenje, nekateri 
pa celo prišli v smrt. Pomagati dru
gim v nesrečah, to je danes in je bil 
tudi takrat pravi smisel gesla: .bliž
njemu v pomoč". V nedeljo 10. julija 
smo v Velinji vasi slovesno obhajali 
50-letni jubilej obstoja naše požarne

Srečanje mladine

.Danica" v petek 7. julija in v so
boto 22. julija priredilo dva kultur
na večera in sicer pri Uranku v Ve- 
selah in pri Voglu v Št. Primožu. 
Na obeh večerih sta nastopila me
šani zbor SPD .Danica". Pri Uranku 
je v okviru sporeda sodelovala tu
di folklorna skupina SPD .Zarja" 
iz Železne Kaple in priljubljeni an
sambel .The Spiders", pri Voglu pa 
moški zbor SPD .Vinko Poljanec" 
ter priznani ansambel .Fantje iz
pod Obirja". Na obeh lepo uspelih 
prireditvah je domačine in goste 
pozdravil predsednik Stanko Wa- 
kounig. Hkrati je imel tudi odgo
vorno vendar hvaležno vlogo po
vezovalca programa, ki jo je su
vereno rešil in tako mnogo prispe
val k boljšemu medsebojnemu ra
zumevanju. Izvajanja nastopajočih 
skupin so bila sprejeta z navduše
nim aplavzom. V nedeljo pa je tudi 
naše prosvetno društvo .Vinko Po
ljanec" v škocijanski farni dvorani 
priredilo .pestri večer", na kate
rem je poleg domačega moškega 
pevskega zbora nastopil tudi meša
ni pevski zbor .Danica", oba pod 
vodstvom dirigenta Hanzija Kežar-

brambe. Ob tej priložnosti je bila bla
goslovljena tudi nova brizgaina. V 
okviru jubilejne slovesnosti naših ga
silcev, katere se je udeležila cela vr
sta sosednjih gasilcev-tovarišev, je bila 
tudi maša na prostem z blagoslovitvijo 
brizgalne. K sreči nam je bito vreme 
milo naklonjeno, tako da se je spored 
odvijal nemoteno. Jubilejno slovesnost 
je tudi popestril moški pevski zbor SPD 
.Bilka" iz Bilčovsa pod vodstvom pe
vovodje Joška Boštjančiča. Tudi bil- 
čovski župnik Kassl je imel lep in pri
meren govor v obeh deželnih jezikih. 
Seveda ni manjkalo cele vrste govo
rov zastopnikov gasilskih društev; ta
ko je spregovoril poveljnik domače 
gasilske organizacije Aleš Krušic pd. 
Mehar, namestnik okrajnega poveljni
ka gasilcev gospod Strugar ter zastop
niki drugih gasilskih društev. Gasilsko 
slavje se je odvijalo v gostilni pri Kna- 
brlnu v Velinji vasi. Naša želja je, 
da bi nas patron gasilcev sv. Florijan 
obvaroval požarov in da bi biti obva
rovani tudi drugih nesreč. Gasilcem 
želimo, da bi tudi v prihodnje tako 
vestno, požrtvovalno in nesebično 
opravljali svojo plemenito nalogo.

Zmagostavje koroških godbenikov
na svetovnem prvenstvu pihainih orkestrov
V mestu Kerkrade na Nizozemskem je bito v času od 23. 

junija do 16. jutija osmo svetovno prvenstvo pihainih orkestrov, 
na katerem je sodetovaio več kot 200 amaterskih pihainih in sim
foničnih orkestrov iz števiinih držav sveta. Tekmovati so v raz- 
iičnih skupinah, ki so razdeijene po umetniški težavnosti izvaja
nih komadov.

Med ietošnjimi udeieženci svetovnega prvenstva so biti po
sebno uspešni koroški godbeniki, in sicer z obeh strani meje — 
dežeini pihaini orkester iz Ceiovca pod vodstvom vojaškega ka- 
peinika Antona Soiifeinerja in pihaini orkester iz Raven na Ko
roškem, ki ga že 33 iet vodi tudi pri nas dobro znani neumorni 
kapeinik Jožko Herman: oba koroška orkestra sta v prvi oziroma 
umetniški težavnostni skupini osvojiia prvo mesto in ziato me- 
daijo. Po praviiniku te prireditve namreč vsak orkester, ki zbere 
najmanj 288 točk, doseže to čast. Ceiovčani so dobiti za svoj 
nastop 306 točk, Ravenčani pa so zbraii 297 točk in tako sta se 
oba ansambia vrnita domov .pozlačena".

Pot do ziate medaije gotovo ni biia iahka in je to visoko od- 
iikovanje dosegio tudi ie maio sodeiujočih skupin. Doseženi uspeh 
je vsekakor prepričijiv dokaz, da gre pri obeh koroških skupinah 
za ansambia, ki ju odiikujejo strokovnost, kakovost in izredna 
izurjenost. Po drugi strani pa je zmaga, ki sta jo dosegia na sve
tovnem prvenstvu, tudi vzroka dovoij, da sta biia pri povratku 
domov deiežna navdušenega sprejema.

Krajevni odbor Zveze slovenske 
mladine je v zadnjem času oziroma 
v zadnjem letu pokazal dokaj ak
tivnosti in prizadevanj. Ni potreb
no naštevati vseh, saj jih je precej 
lokalnega značaja.

Je pa bilo tudi nekaj akcij, ki so 
zavzele precejšen prostor v na
šem akcijskem programu. Zelo moč
no z ozirom na udeležbo, je bilo 
sodelovanje našega krajevnega 
odbora Zveze slovenske mladine 
na letošnjem .Pohodu po poteh

partizanske mladine". Le-tega so 
se nekateri mladinci iz našega kra
ja udeležili že drugič. Pri tem pa 
se nam zdi važno in pomembno, 
da izgrajujemo in gojimo stike z 
mladinskimi organizacijami in po
sameznimi mladinci v matični do
movini. In ravno v ta namen smo 
mi Globašani navezali prijateljske 
stike s predsedstvom koordinacij
skega sveta OO ZSMS DO - TAM. 
Mladinci te organizacije so nas 
obiskali 24. junija 1978 v Globas-

ja ter folklorna skupina .Karavan
ke" iz Tržiča. Domačine in številne 
goste iz inozemstva je v nabito 
polni farni dvorani pozdravil pred
sednik društva Miha Kap. Kot po 
navadi je tudi tokrat vodila skozi 
spored odlična povezovalka učite
ljica Helka Mlinarjeva. Lepa slo<- 
venska pesem in posrečeni nastop 
mladih folkloristov iz Tržiča, sta pri 
navzoči publiki, zlasti pa pri tujcih, 
ki so trenutno na letovanju v naših 
krajih, izzvala navdušen aplavz, 
kar prepričljivo dokazuje, da je na
stop dosegel svoj namen — sezna
niti tuje goste s kulturno dejavnost
jo slovenskega ljudstva. Seveda ni 
treba posebej poudarjati, da sta na 
vseh treh prireditvah povezovalca 
govorila v obeh deželnih jezikih in 
da so pevci in pevke zapeli tudi v 
nemškem jeziku.

Našim prosvetašem obeh sloven
skih prosvetnih društev velja iskre
na zahvala za vso požtrvovalnost, 
ki jo nesebično vlagajo v to ple
menito dejavnost, tujce v poletni 
sezoni seznanjati z našo kulturno 
dejavnostjo in življenjem naših lju
di. V razgovoru s tujimi gosti smo 
lahko ugotovili, da se zelo čudijo, 
zakaj se uradna Koroška tako tru
di, da zamolči oziroma da skuša 
zabrisati ravno ta koroški fenomen, 
da živita na Koroškem dva naroda.

SPZ obvešča
Likovna koionija ..Vuzenica 78" 

bo iefos med 20. in 26. avgustom. 
Mtadi iikovniki se bodo iefos uriii 
veščin grafike, seveda pa bo med 
bivanjem v Vuzenici ob Dravi tudi 
dovoij časa za iziete in kopanje. 
Tako bodo imeii priiožnost nekaj 
iepega ustvariti in kot spomin pri
nesti s seboj domov. Udeieženci ko- 
ionije naj bi biii stari vsaj 9 iet. 
Navzgor ni omejitve, vendar obi
čajno sprejemamo udeiežence do 
20. ieta starosti. Ker je še nekaj 
mest na razpoiago je rok prijav po- 
doijšan do 15. avgusta in sicer na 
nasiov: Siovenska prosvetna zveza, 
9020 Ceiovec, Gasometergasse 10/t 
tet. j0 42 22) 32 5 50

niči. Pokazali smo jim zanimivosti 
Globasnice ter okolice ter jim ob
razložiti problematiko slovenske 
narodne manjšine na Koroškem. 
Popoldne smo se pomerili v nogo
metu, po urah prijetne in prijatelj
ske družabnosti pa smo se razšli. 
Zmenili po smo se, da jih Globa
šani obiščemo 2. septembra letos 
v tovarni TAM.

Z namenom, da naši mladini ki 
se vse leto< močno angažira v na
šem političnem boju, nudimo tudi 
nekaj za razvedrilo, smo organizi
rali pri Kordežu v Podjuni miting 
vseh krajevnih odborov Zveze slo
venske mladine Podjune. Srečanja 
se je udeležilo lepo število mladink 
in mladincev iz vseh krajev naše 
doline. Udeležila pa sta se ga tudi 
predsednik Zveze slovenske mladi
ne Teodor Domej in tajnik Zveze 
slovenskih organizacij na Koroškem 
dipl. inž. Feliks Wieser. V prijetni 
družabnosti smo spekli dva pra
šiča na ražnju in se ob glasbenih 
izvajanjih Stefana Petjaka in Alber
ta Hafnerja imenitno zabavali.

Prepričani smo, da so takšna sre
čanja potrebna, saj naveže mladi
na ravno na teh tesnejše stike med 
seboj in lepo je videti in registri
rati, da se vedno več mladink in 
mladincev angažira v naši politični 
problematiki in našem boju za ob
stoj. Opažamo vključevanje vedno 
širših krogov naše mladine v naše 
mladinske organizacije in prepri
čani smo, da je to edina perspek
tiva za naš nadaljnji boj, ki bo še 
težak, končno pa za nas zmagovit.

Ziljsko dolino, ki se vleče od kra
ja Koče-Muta (Kotschach-Mauthen) 
pa do Beljaka, krasijo predvsem na 
jugu Karnijske na severu pa Ziljske 
Alpe in ne nazadnje tudi biser Zilj
ske doline, Preseško jezero. Da so 
Ziljske Alpe res privlačne in lepe, 
dokazuje dejstvo, da ima to gorovje 
kar dva vrhova, ki spadata v družino 
„poti prijateljstva" — Negal (Spitz- 
egel, 2118 m) in Reifškofel (2371 m), 
ki je hkrati tudi najvišji in tudi naj- 
markantnejši vrh Ziljskih Alp. Ne
gal so naši planinci obiskali že pred 
leti, minulo nedeljo pa so se povzpeli 
tudi na teme tega hriba, ki pred
stavlja precej zračen več sto metrov 
dolg greben. Ker je bilo po dolgem 
času spet lepo sončno vreme je bil 
tudi obisk temu primerno množičen. 
Med obiskovalci so poleg domači
nov bili tudi planinci Slovenije in 
sosednje Furlanije-Julijske Benečije 
ter številni gostje ki so na letovanju 
na Koroškem.

Pobudo za omenjeno „pot prijatelj
stva" je pred leti dal predsednik Pla
ninske zveze Slovenije dr. Miha Po
točnik. V okviru te poti je treba 
opraviti 30 vzponov v obmejnih go
rah Furlanije-Julijske Benečije, Slove
nije in Koroške predvsem z name
nom, da se pri tem spoznajo sosedske 
dežele in njihov gorski svet, da se 
poglablja prijateljstvo med prebival
stvom ter goji planinsko tovarištvo. 
Kdor s tem namenom opravi v vsa
kem od treh gorskih predelov neve
zano vzpone na po 5 izbranih vrhov 
in to dokaže (žig z vrha v posebnem 
dnevniku vzponov), dobi po dostavi 
dnevnika (knjižice) na mestu izdaje 
poseben znak za 15 opravljenih vzpo
nov, kdor pa opravi vzpone na vseh 
30 vrhov pa prejme znak in diplomo. 
Lahko si mislimo, kako razočarani

Fo7&7orn; večer 
v /zofe/u Rorofan

Novo vodstvo kofelg Korotdn v 
Sekiri prireja fH J: /etos z% svoje go
ste razne Jo/h/orne in pevske večere. 
V četrtek 79. jn/ija je ni/ na sporeda 
/etosnji prvi Jolhlorn; večer, na ka
terem sta sode/ova/i /o/F/orna Škapi
na iz Globasnice in sestri Ve/ib. Naj
prej sta sestri Ve/ib zape/i štiri pesnti, 
nabar se je števi/ni pab/ibi predsta
vi/a sbapina iz Globasnice. Al la Ja 
sbapina je zaplesala šest različnih 
plesov, batere so plesalci zelo dobro 
izvedli in s ten: dobazal;, da njihovo 
peto mesto na mednarodnem tekmo
vanja v Vrbi ni slačaj. Poleg tega je 
Jolblorna sbapina še zelo mlada, saj 
znaša njena povprečna starost sedem
najst let. Ob konca sporeda sta sestri 
Velik še enkrat zapeli po štiri pesmi, 
posebno sta navdašiii z nemško po
pevko „ Pesem o mira." številni gle
dalci, v prvi vrsti gostje hotela, so 
bili zadovoljni s pestrim programom, 
katerega sta v nemškem in sloven
skem jezika povezovala Alarijan Ve
lik in 5mrečnih Afirho.

so bili naši pohodniki, in pa seveda 
tudi vsi drugi planinci, ko na vrhu 
Reitškofla sploh ni bilo žiga.

Skupino naših planincev je na to 
lepo goro vodil Miki Tomej iz Sva- 
ten. Lepa asfaltirana cesta vodi iz 
Reisacha in pa tudi iz Grafendorfa 
v Ziljski dolini do idiličnega Reifš- 
kofelbada (986 m). Od tam pa se do 
1490 metrov visoko ležeče Jochalm 
vije makadamka. S te planine, kjer 
so naši planinci pustili avtomobile, 
je še tri ure hoda do vrha, od koder 
se je nudil lep pogled na Ziljsko in 
Dravsko dolino ter na bližnje Kar
nijske Alpe ter na z večnim snegom 
pokrite Visoke Ture.

Nova poiovična avtocesta
V zvezi z gradnjo avtomobilske 

ceste pod Karavankami, ki bo po
vezovala Podroščico/Rosenbach s 
Hrušico pri Jesenicah, se stavi nujno 
vprašanje, kako bodo potekale ce
ste, ki bodo povezovale južno in 
Tursko avtocesto s predorom. To
zadevno je poslanec dr. Hannes 
Gradenegger stavil tudi pismeno 
vprašanje ministru za gradnje, Jo- 
sefu Moserju. Pred dnevi je minister 
dal odgovor iz katerega je razvid
no, da bo ob izgradnji predora mo
rala iti v promet tudi nova cesta, 
ki bo povezovala Beljak s Podro- 
ščico in sicer v obliki polovične 
avtoceste, kar bi predstavljalo za
časen provizorij. Posebno vlogo

NASTOP ANSAMBLA

Pepe! in kri
S SOLIST)
ter domačih interpretov v 
Žeiezni Kapii pred hoteiom 
Obir v soboto 19. avgusta s 
pričetkom ob 19.30 uri.

Vabi
Krajevno združenje 
Zveze siovenske miadine 
v Žeiezni Kapii

pri povezavi cestnega prometa iz 
Celovca s cestnim sektorjem Be
ljak—Podroščica bo igral priklju
ček oz. odcep avtoceste Vrba-za- 
hod in sicer po cesti preko Rožeka. 
Tudi promet z zahoda se bo delno 
odvijal preko tega odcepa in pa 
tudi skozi Beljak po baški zvezni 
cesti. Na vprašanje poslanca ali 
bodo na novem cestnem odseku 
(Podroščica—Beljak) pobirali cest
nino, je minister odgovoril, da ne 
in da tega tudi niso nikoli načrto
vati. Cesti odsek med Podroščico 
in cestnim vozlom v Beljaku bo gra
dila zvezna cestna upravo.

Spominski pohod na Obir izredno uspei
Izredno uspel je preteklo nedeljo že tradicionalni pohod na Obir, 

katerega je organiziralo SPD .Obir" na Obirskem v spomin Hermanu 
Veliku. Ob zelo lepem vremenu se je zbralo na vrhu več kot 100 ljudi 
od blizu in daleč — iz Železne Kaple, Obirske, Set ter Podjune in celo 
iz Roža. Tudi nekaj turistov, katere je pripeljala na ta pohod ,Ster
novo brigada", se je zbralo na vrhu Obirja. Predsednik društva SPD 
.Obir" dr. Avgust Brumnik je v svojem nagovoru najprej pozdravil v 
imenu društva vse navzoče in se nato skupaj z navzočimi v spominski 
minuti spomnil mnogo prezgodaj umrlega Hermana Velika. Vse goste 
je v nemškem jeziku nagovori) tov. Kuhar Peter starejši in jim izrekel 
prisrčno dobrodošlico. Po pozdravnih besedah je zadonela vrh Obirja 
slovenska pesem, tvorile so se razne skupine, ki so ob petju, malci in 
dobri kapljici uživali v tem tako lepem planinskem svetu. Bilo je tako 
prijetno in družabno, da so se nekateri le z težkimi srci odpravili proti 
dolini, proti Kapelški koči ali na selsko stran $ajde.

Tistim, ki so bili namenjeni na Obir, je lahko žal, da so se v zad
njem trenutku te premislili ali pa so bili primorani ostati doma. Tisti 
pa, ki so se pohoda udeležili, bodo drugo leto, če bo zdravje pri
pustilo in če bo vreme v redu, prav sigurno zopet udeležili tradicional
nega pohoda na Obir.
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#ofe/ Rbrofan iz
poiževe iiišice"

Minuli feden se je hotel Korotan 
pod novim organizacijskim vodstvom 
predstavil širši javnosti, predvsem slo
venski oz. jugoslovanski. Na tiskovni 
konferenci v hotelu Korotan so pred
stavniki Radenske, slovenske gospo
darske zbornice in gospodarstveniki 
koroških Slovencev spregovorili o vseh 
prizadevanjih za gospodarski razmah 
hotela Korotan, ki je še do letošnje 
predsezone .užival" spanec trnjulči- 
ce. Da pa ne bi trnje obraslo to go
spodarsko perspektivno turistično pod
jetje, ki leži na najlepšem kraju obale 
Vrbskega jezera, se je lastnik — Ce
lovška posojilnica — odločil, da vod
stvo preda v kvalificirane roke kolek
tiva Radenske. Medtem ko se je ho
tel zadnja leta zanemarjal — ker vod
stvo pač ni imelo ustreznih kvalifika
cij in ni dovolj razvijalo mednarodne
ga turističnega poslovanja, je bolj ali 
manj .dogospodarilo", ker je ravnalo 
po načelu .kozla v zeljniku" — je se
danje vodstvo v kratkem času poslo
vanja pokazalo že razveseljiv razvoj. 
Hotel ob danih razmerah izredno do
bro florira in pod tem vodstvom lah
ko pričakujemo večji razmah tega na
šega turističnega podjetja.

Ob tej priliki je o gospodarskih pro
blemih koroških Slovencev spregovoril 
tudi tajnik Zveze Slovenskih organiza
cij dipl. inž. Feliks Wieser. Orisal je 
vsa prizadevanja koroških Slovencev, 
da se rešimo iz gospodarske zagate, 
ki nas obdaja v južnokoroškem gospo
darskem prostoru. Naštel je nekaj 
primerov gospodarskih sadov, ki so 
3e porodili v bližnji preteklosti,

kot so hotel Obir v Železni Kapli, 
INTRADE v Celovcu, Topšport v 
Pliberku ter Elan na Brnci in drugi. 
Kljub hudim nasprotovanjem s strani 
posameznikov kratkovidnežev različ
nih protislovenskih organizacij, kakor 
tudi birokratskim zaprekam s trani ob
lasti smo optimistični, da bomo dalj- 
noročno uspevali in se rešili iz gospo

darskega geta v katerega smo bili 
prisiljeni in iz katerega se nismo mogli 
in včasih tudi ne znali rešiti. Z novimi 
gospodarskimi pridobitvami pa nika

kor nočemo ustvarjati nadaljnjega ge
ta, ampak hočemo na gospodarski 
osnovi postati enakopravni med ena
kopravnimi."

Spregovoril je tudi predsednik pred
stavništva gospodarske zbornice Jugo
slavije v Celovcu tov. Doijak, ki je na
kazal poslovne aktivnosti jugoslovan
ske gospodarske zbornice. Ugotovil je 
tudi, da turistične kapacitete sloven
skih zasebnikov na Koroškem, ki pre
morejo približno 3500 ležišč, med se
boj niso v nikakršni med zadostno 
povezane in organizirane in tako ka
pacitete v okviru naših interesov osta
nejo več ali manj neizrabljene.

V teku so tudi pogajanja z jugo
slovanskimi turističnimi agencijami, ki 
naj bi turistom v naši matični domo
vini oferirali dopuste po ugodnih kon
kurenčnih cenah.

Generalni direktor Radenske Feri 
Horvat pa je navzočim govoril o aktiv
nosti te delovne organizacije, ki je ta
ko storila velik korak pri nadaljnjem 
gospodarskem sodelovanju in povezo
vanju med Jugoslavijo in Avstrijo.

Vodja hotela Korotan Bojan Kocjan 
pa je seznanil novinarje s kapacite
tami hotela Korotan, ki si s posebno 
ugodnimi aranžmaji prizadeva prido
biti turiste, ki prihajajo na letovanje 
ob Vrbsko jezero. Goste vabi s pikni
ki ob jezeru, kjer pripravljajo jugo
slovanske specialitete, kakor tudi s te
denskimi slovenskimi folklornimi in kul
turnimi nastopi.

Novinarje je sprejel tudi župan ob
čine Ribnica gospod Lanner, ki je 
vsem navzočim, predvsem pa novinar
jem izrekel dobrodošlico ter se jim za
hvalil za pripravljenost, da predsta
vijo turizem v okolici Ribnice tudi ju
goslovanskemu potrošniku. Prav po
sebej pa se je zahvalil Posojilnici Ce
lovec, ki se je odločila, da se hotel ne 
zapre, kot je to bilo načrtovano, tem
več se je odločila, da skupno z gospo
darskim partnerjem Radenskega kolek
tiva služi razvoju turizma v ribniški 
občini. Radenskim predstavnikom se 
je zahvalil za iniciativno delo, ki ga 
opravljajo kot turistični faktor v obči
ni in jim zaželel najprisrčnejšo dobro
došlico ter mnogo uspeha v korist tu
rističnega razvoja. Tiskovna konferen
ca se je končala v prijateljskem vese
lem vzdušju na ladijski krožni vožnji, 
na katero je vabil župan Lanner.

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" v Železni Kopti vabi na

fo!k!omo srečanje
v nedetjo 30. julija 1978 v Žeiezni Kapii

# ob 14. uri zbiranje ob gtavni šoii
# ob 14.30 uri povorka skozi trg
# ob 15. uri nastopi pred hotelom ,,Obir"

Sodeiujejo:

Foiktorna skupina Preddvor pri Kranju
Folklorna skupina Lip Siovenske Konjice
Foiktorna skupina SKD Globasnica
Voikstanzgruppe Vettachtat-Eisenkappet/Žetezna Kapta
Foikiorne skupine in tamburaški orkester SPD „Zarja"
Železna Kapta

Ob stabem vremenu bo fotktorno srečanje v dvorani.

Po prireditvi ptes na prostem; igra ansambet „The Spiders".
DoTTMČm: :'n gostje prisrčno tM^/jent'/

Pestra dejavnost KSŠ na Ounaju
V okviru gospodarskega krožka je kaderski probiem. Zato bi biio po-

19. maja v Kiubu predava) tov. Janko 
Uroš, tajnik Zadružne Zveze v Ljub- 
ijani. Govorit je o zgodovini, razvoju 
in pomenu siovenskega zadružništva.

Dan navrh je Kiub priredi) „Večer 
soiidarnosti s Čilom". Najprej je za
igrata čiiska skupina RANOUtLL, ki je 
navdušila klubaše s pesmimi iz Južne 
Amerike ter političnimi pesmimi, navrh 
pa je poročal tov. dr. Berger, pred
sednik čilske solidarnostne fronte v 
Avstriji, o situaciji v Čilu in Južni Ame
riki. Pripovedoval je o brutalnem na
stopanju militarističnih diktatur, ki ima
jo na vesti množično število usmrčenih, 
ujetih in takih za katerimi je izginila 
vsaka sled. Govoril je o delegaciji šti
rih čilskih žena, ki so kot zastopnice 
$67 oseb za katere se ne ve, kje se na
hajajo, potovale po Evropi ter inter
venirale pri raznih odgovornih držav
nih zastopnikih, da primerno ukrepajo. 
V sklopu s tem so postavile tudi ulti
matom, ker pa s strani Pinocheta ni bi
lo odgovora, so sledile v mnogih dr
žavah Evrope gladne stavke. Solidar
nostnemu gibanju proti nastopanju mi
litaristične diktature se je pridružil tu
di KSŠ na Dunaju.

Zaradi široke klubske dejavnosti so 
postali prostori pretesni, tako, da so 
bili klubaši prisiljeni Klub preurediti 
in povečati. Nadaljnji sestanki so se 
odvijati v študentskem domu „Vindo- 
boni".

Prvi gost v ..Vindoboni" je bil ju
goslovanski veleposlanik tov. Pribiče- 
vič. Predaval je o jugoslovanski zu
nanji politiki s posebnim ozirom na 
meddržavne odnose med Avstrijo in 
Jugoslavijo. Jugoslavija je bila že 
vedno zainteresirana za dobre med- 
sosedske odnose. Zaradi nerešenih 
pravic glede slovenske in hrvaške 
manjšine v Avstriji pa so nastale na
petosti med tema dvema državama. 
Vseeno pa ni v interesu Jugoslavije, 
da se zapre proti Avstriji. Pomoč manj
šinam pa naj bi se razen v drugih ob
likah odvijala predvsem na gospo
darskem področju.

Teden navrh je dr. Hans Haas go
voril o ideologiji kot sredstvu oblasti 
za pospeševanje asimilacije. Segel je 
nekoliko nazaj v zgodnjo in prikazal 
problem asimilacije in diskriminacije 
slovenske manjšine z družbenega vi
dika. S tem, da je bilo uradništvo, vod
stvo kulturnih in političnih organizacij 
vzlic velikemu števiiu slovenskega pre
bivalstva vedno v nemških rokah, ki 
so predstavljali višji sloj, so s pritiskom 
od zgoraj postopoma germanizirali. 
Pozicije učiteljstva in birokracije so do
bili le stoodstotno protislovensko 
usmerjeni. Dodatno orožje germaniza
cije je bil tudi še poznejši kapitalizem, 
potem, ko so majhne slovenske kmete 
integrirali v kapitalistično gospodar
stvo.

16. 6. je v okviru predavanj z go
spodarsko tematiko predaval dipl. inž. 
Jože Habernik o raznih možnostih go
spodarstva na južnem Koroškem. Kot 
poslovodja tovarne Topšport v Šmihelu 
pri Pliberku je poročal o nastanku in 
delovanju le te. Dejal je, da bi bilo 
dovolj možnosti za uspešno gospodar
stvo v prid slovenski manjšini na Ko
roškem, da pa bo treba rešiti najprej

trebno, da se ustanovi slovenska tr- 
goska šola, ki bi v začetku morda ime
la na razpolago prostore na slovenski 
gimnaziji v Celovcu. Važno pa bi bilo 
tudi usmerjanje gimnazijcev za študije 
ekonomskega značaja.

istega dne popoldan je Klub skupno 
z drugimi organizacijami pozval du
najske demokrate k antifašistični ma
nifestaciji, ker so nacisti nameravali 
počastiti dan nemške enotnosti. Prvič 
po ponovnem neonacističnem oživlja
nju v zadnjih ietih je policija prepre
čila te nacistične nastope in aretirala 
pri spopadu v neki gostilni 14 naci
stov. Za Klub je na tej manifestaciji 
spregovoril predsednik Franci Serajnik, 
ki je nakazal nevarnost neonacistične
ga prebujanja ter zahteval takojšnjo 
prepoved vseh neonacističnih organi
zacij.

V počitnicah se bo odvijal na Kubi 
11. svetovni mladinski festival, največje 
tradicionalno mladinsko srečanje, kjer 
se mladina skupno bori za socialne 
pravice do dela, do izobrazbe in sa
moodločbe, za solidarnost z vsemi na
rodi, za trajen mir na svetu, za sploš
no in polno razorožitev ter za sodelo
vanje in mirno sožitje vseh držav. Za
to je za Klub to velikega pomena, da 
mu je dana možnost poslati zastopnika 
Kluba na ta veliki mladinski festival.

V septembru namerava Klub spet 
prirediti klubski seminar. Na programu 
bodo zgodovinske teme, gospodarska 
vprašanja povezana z ogledom slo
venskih gospodarskih obratov, šolska 
problematika, en dan pa bo posvečen 
mladini. Seminar se bo zaključil s kul
turno prireditvijo.

Minilo je leto in počitnice so se za
čele. Klub je svojo pestro dejavnost 
zaključil s tradicionalnim klubskim pik
nikom. Veliko število ktubašev, med 
njimi tudi lutkovna skupina KDZ in 
odrska skupina „Mladje", ki sta ravno 
gostovali na Dunaju in piknikarje za 
kratek čas obiskale, se je zbralo okrog 
tabornega ognja in se ob pijači, je
dači ter prepevanju sprostilo od na
pornega študijskega leta.

Slovensko planinsko druJtvo v 
Celovcu vabi člane in prija- 
teije društva na iiiet na

HOCHSTADL (2 680 m) 
v LienJkih Dolomitih 

v soboto 19. in nedeijo 20. 
avgusta.
Zbiraiišče in odhod ob 12. uri 
iz Št. Jakoba v Rožu (pred 
posojiinico). Prenočiti bomo v 
pianinski postojanki Hochsta- 
dihaus (1803 m).

Siovensko prosvetno društvo 
„Herman Veiik" v Seiah-Kotu 
vabi na

ti. SREČANJE OKTETOV 
v nedeijo 6. avgusta 1978, s 
pričetkom ob 14.30 uri pri šoii 
na Kotu.

Prisrčno fdNje?!:/
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Pridi k potoku
„Verjamen ti," je pritrdila Špela Hreščak. Ko je srečala 

Mehanika Dolfeta, je spremenila svoje mnenje. Takoj je po
hitela k Zinki in ji zaupala novico. „Pomis!i, Dolfe mi je 
odkril skrivnost."

Zinka Meglič z nobeno kretnjo ni pokazala, da je vzne
mirjena.

„Ali ti nič ni za moje sporočilo?"
„Povej že. Danes sem imela toliko dela, da me boli 

Stava. Kakor da mi jo hoče raznesti."
Špela Hreščak je pobrskala po torbici. „Na tableto. Kmalu 

bo odleglo."
„Ko bi vsaj." Zinka je podržala kozarec pod vodovodno 

P'po, pogoltnila tableto in jo poplaknila z vodo.
..Pomisli, Gregor Šipek se suče okoli Zale Merhar. Naj si 

^Prebira, ampak tako mu ni treba pretiravati. Lahko bi si 
Izbral tebe. Le kaj si bo Zala začela z njim? Saj bi mu lahko 
"da skoraj mati."
^ Zinka je primaknila stol. „Ali je mogoče? Kaj če si je 
^olfe izmislil. Prijela ga je ipika in spet meša štreno. Kar 
jMprej nas vznemirja s temi novicami. Samo spomni se, kako 
Je begal ljudi, ko so preurejali trgovčevo hišo. Pripovedoval 
je o starih papirjih in namigoval na lonec z zlatniki, ki so ga 
P°jda izkopali iz sten. Figo so našli!"

„Tisto je bilo nekaj drugega kot to. Sršenje gnezdo so 
Pa le odkrili."

„In ga zagnali v smeti."
„Zala Merhar nalašč izziva Gregorja Šipka. V tem času 

^a je že lahko spoznala. Neodločen, kakor je, ji je menda se 
olj všeč. Zakaj si ga ne bi osvojila? 2c ima svoje pretehtane 
ačune. Ponuja se ji dobra partija."

.-O, tako nora tudi ni, da bi se poročila z njim."

„Poroka ni nujna. Lahko ji pa krajša čas, dokler si ne 
najde kaj boljšega."

Zinka Meglič je vstala in z drhtečim glasom rekla: „Veš, 
da si me vznemirila. Odpisala sem ga že iz misli, zdaj pa se bo 
nadaljevalo. Izgubila bom svoj mir in hodila okoli kot zme
šana. Moram v razred. Potem bova nadaljevali ta zanimivi 
pogovor."

„Tudi jaz grem v razred. Ne morem verjeti, da je Šipka 
zavrtelo. Sprejeti moramo za resnico. Takšni so današnji fan
tje. Nestalni. Zmešani. Izrabijo prvo priložnost in zapeljejo 
dekle."

„2ensko," je siknila Zinka Meglič.
V odmoru sta ostali na hodniku, držali dnevnik pod 

pazduho in gledali skoz okno ter nadaljevali ugibanja o Gre
gorju Šipku in poslovodkinji. Zmotil ju je ravnatelj Gvido 
Zorec. Približal se je lahkotno, kar ju je presenetilo.

„Danes sem odlično razpoložen. Z občine so nam poslali 
pohvalo, da smo dobro pripravili proslavo."

„Če ni nič drugega ko to, nimaš razloga, da praznuješ," 
je odtujeno rekla Špela Hreščak. ..Nameravala sem priti k tebi 
v pisarno."

„Izvoli, ni še zamujeno," je odgovoril ravnatelj in obrnjen 
k Zinki dodal: „Tudi ti se nama lahko pridružiš."

„Imam delo," je hladno dejala Zinka in se oddaljila.
V pisarni je stekel zaupen pogovor. Špela je takoj butnila 

na dan in povedala, kar ji je zaupal mehanik Dolfe.
„Ni lepo, da opravljava," je rekel ravnatelj Gvido Zorec. 

„Kljub temu si ravnala popolnoma pravilno." Pokazal ji je 
pismo z občine. „Na, preberi. Najina dolžnost je, da bediva 
nad šolskim kolektivom . . .

Nočem reči, da sem pretiran moralist, čeprav mi dekleta 
nekaj podobnega očitajo. Gre le za ugled naše šole . ..

Nikoli ne bom dovolil, da bi dekleta ravnale lahkomisel
no in mi povzročale neprijetnosti. Jaz odgovarjam zanje. Z 
mano vred pa tudi ti, Špela . ..

2e tako je dovolj neprijetnih primerov, ki pridejo po 
skrivnih kanalih do mene. Hočem reči, kadar pridem v mesto,

zvem na zavodu nič kaj razveseljive in spodbudne novice .. .
Dekleta so na šolah v večini. Zato je toliko več možnosti, 

da posameznice pozabijo nase in se podajo v avanturo. Kjer je 
resno, jim nihče ne očita, kar bi bilo tudi neumno. Toda, 
Špela, ali se ti ne zdi, da je dandanes le preveč lahkomiselnosti 
in zabav, ki se končajo šele v jutranjih urah?"

„Jaz nisem tako natančna ko ti. Čisto človeško sprejemam 
druženje fantov in deklet. Sam si bil mlad. Nikakor ne nami
gujem na tvojih petdeset let. Menda se nekoč nisi šel mrtvega?"

„Ti si že spet osebna. Ne zamerim ti. Včasih se me le loti 
občutek, da zelo paziš name .. . Kriv sem. Zamudil sem prilož
nost . . . Danes bi lahko midva živela skupaj."

..Priložnost? Bil si neodločen kot Gregor Šipek. Tudi 
sama sem te rada videla. Ko bi mi bil rekel eno samo besedico, 
bi ti rekla ja."

Ravnatelj je preslišal pripombo in vprašal: „Torej si pre
pričana, da Šipek ne hodi v trgovino samo po cigarete?"

Špela Hreščak se je namuznila. „Nič gotovega ne morem 
trditi. Zanesljivo vem le to, kar mi je povedal mehanik Dolfe 
in kar sem sama videla."

„Kaj pa si videla?"
„Saj sem ti že povedala. Nekajkrat sem za njim prišla v 

trgovino. Stal je pred pultom in zamaknjeno gledal po policah. 
O, ni mu ušlo, da je čakal na moj odhod. Zakaj bi bil drugače 
ostal notri? Samo da se me je otresel in obvaroval nevarnosti, 
da bom slišala, kaj se bo pogovarjal s prodajalkama. Zala Mer
har je izkušena. Rečem lahko samo to, da si ga bo osvojila, če 
si ga je zaželela."

..Natančno si poučena o njeni popadljivosti."
„To je prehud izraz. Naj si izbira, če ji prija."
Tako je Špela Hreščak pridobila ravnatelja Gvida Zorca, 

da je še sam pogosto zavil v novo trgovino. Prodajalki sta se 
do vseh enako topili od prijazosti in vljudnosti, tako da že 
niso več tako kot prej pazili na Gregorja Šipka. Ko je mladi 
učitelj še sam predlagal, da bi v trgovini lahko kuhali tudi 
kavo, je Helena Plaveč zažarela in rekla:

„Gregor, ti si od vraga. Zmeraj si kaj izmisliš. Kratko in



Hišica iz
Gledam svoji hčerkici, kako spita. Veliki sta 

že in hodita v šoto. A zdaj, ko spita, sta než
ni in otroški. Ne morem se ju nagledati.

Njun čas pravtjic je minit. V počitnicah, ko 
imata veliko časa za igranje, se pravljice ven- 
darte vračajo. Vsaka igra je pravljica. Vesela 
sem, da njuna otroškost še ni popolnoma mi
nila.

Mislim na hišico ob morju, ki sta jo bili 
zgradili.

Morje je naneslo mnogo kamenja k obali. 
Nabiralo se je tam leta in leta in ni bilo ni
komur o korist. Ljudje so prihajali k morju, 
da bi se kopali. Občudovali so modro vodo, 
ki se dotika v daljavi neba. Gledali so sončni 
vzhod in zahod, ki je na morju še posebno 
lep, niso se pa zmenili za kamenje ob obali. 
Včasih so se jezili nanj, ker bi raje prišli v vo
do po drobnem pesku.

Kamenje pa je mirno ležalo ob obali, morje 
ga je ljubkovalo in gladilo in kamni so postali 
okrogli in lepi.

Bilo je to navadno rjavo kamenje, nekaj pa 
je bilo rdečega, belega in mnogo sivega. To sta 
bila lapor in marmor.

Zjutraj sta pritekli k morju deklici. Prvič 
sta videli morje.

.Morje," sta vzkliknili in potem sta dolgo 
molčali. Z roko sta si zaslanjali oči, da bi vi
deli kolikor mogoče daleč.

In tam plove ladja.
Le kam potuje?
Pomočili sta noge v vodo in sta se smejali, 

ko ju je opljuskal val.
Nato sta poiskali velik kamen in sedli nanj.
Joj, koliko kamenja je tu!
.Lepi so in okrogli," sta rekli in ga pričeli 

zbirati. Polagali sta ga na kupček in sta si 
želeli veliko rdečih in belih kamnov. A tudi 
rjavega in sivega kamenja nista zametavali. 
Izbirali sta takšno, ki je posebno lepo obliko
vano. Našli sta tudi nekaj školjk in polževih 
hišic.

Ko je bil kupček kamenja že velik, sta pri
čeli graditi hišico. Hišico z dvema sobama, 
da bosta imeli vsaka svojo. Gradili sta vse 

redpoldne. Zgradil sta jo iz sivega in rjavega 
amenja. Za pohištvo pa so bili beli in rdeči 

kamni.
Sredi sobe sta položili lepo školjko, pred 

hišico pa posadili rdeča in rumena drevesca.
.To je zdaj najina hišica," sta rekli.
.Vsak dan bova hodili sem in bova vabili 

goste. Najini gostje bodo ribice, majhni raki 
in metulji. Metulji lahko sedejo na rumeno ali 
rdeče drevesce, kakor bodo hoteli."

.Kako bodo prišle pa ribice sem, ko ne sega 
voda do hišice?"

.Mogoče pride velik val in nama prinese 
ribico."

.Mogoče."

.Raki bodo prišli med kamenje, kjer je še 
malo vode, in bodo posedli za kratek čas na 
rdečem kamnu na pragu hišice."

kamenja
Tako sta se dolgo pogovarjali. Res je prišel 

rak, po strani je prilezel kakor pač on zna. 
Ogledal si je hišico in se skril med kamenjem.

Prileteli so metulji in deklici nista niti opa
zili, kdaj. Le videli sta, kako posedajo kakor 
cvetovi na rdeče drevesce. Preselili so se še 
na rumeno drevesce. Velik rumen metulj, tisti 
s črnimi progami, si je ogledal obe sobici in 
sedel na školjko sredi sobe. Dolgo je tam sedel.

UGANKE
Glejte! Tale majhna hiša 
eno okno le ima, 
vendar skozenj lahko gledam 
širom ceiega sveta.

pozjAaiai)

Na dnu morja 
maček čepi, 
za njegov rep 
se iadja drži.

(ojpis)

Oči, roke, in trup kot mi, 
hodi, govori, caplja, 
pa vendar to še človek ni, 
ker ni nikjer — srca.

Metulji so odleteli in deklici sta splavali v 
morje, samo malo, toliko, da sta se ohladili.. .

Popoldne hitita nazaj k hišici. Manjša teče 
pred veliko in je že daleč pred njo.

.Joj, joj, joj!" ji kliče. .Kakšna nesreča! 
Pridi, hitro pridi! V hišico je priteklo morje."

Šlo ji je na jok in njena sestra ni bila nič 
manj žalostna.

.Morje bo vse potopilo, tudi drevesci bo 
odneslo."

Stali sta tam in si nista znali pomagati.
Ko sta dolgo tako stali, sta videli, da jima 

voda ne premakne niti kamenčka. Samo pre
plavlja obe sobi in ju splakuje.

Naj priteče še veliko vode.
In priteklo je toliko vode, da je prekrilo 

hišico in drevesa ob njej.
Zdaj so priplavale ribe v goste. Veliko jih 

je priplavalo in svetlikale so se. V hišici so se 
vrtile in igrale. Za njimi so prišle druge in z 
vsakim valom jih je priplavalo nekaj.

Deklicama je segala voda že do kolen in 
kmalu do pasu in njuna hišica je postala po
vodni grad.

Tako se je bila njuna žalost spremenila v 
veselje.

Nato pa je pričela voda odtekati. Ne tako 
hitro, pa vendar.

Hišica je bila umita in se je grela na soncu. 
Vse je ostalo, kakor je bilo, le školjka je 
bila zdaj pred hišico. Želela si je za ribami 
v morje, pa jih ni mogla dohiteti. Prej je 
voda odtekla.

Drevesci sta kar žareli, ker ju je morje osve
žilo. Rdeče drevesce je bilo še bolj rdeče in 
rumeno drevesce še bolj rumeno kakor prej.

In deklici sta vse počitnice preživeli ob hi
šici iz kamenja, ki je bila zdaj hišica, zdaj po
vodni grad.

Ela Peroci

Ptičja pojedina
5ra^i dve, dve HepefKiji 
pod grwovje sta se Kseii. 
Pravi prva; .Kaj ste ča/i, 
da so ptičji ponoreli?"
Pravi drKga; .Kaj Me veste, 
da si zbirajo neveste, 
da na svatbi MMrica 
jim i*o irntra ai?arica.
Mravlje so postregle z jajčki, 
dali zelenjavo zajčji, 
med čebele za potice, 
jedrca pa veverice.
Poli; je sod masti privalil, 
ogenj očM ča^ zapalil, 
žolne zdoll^le taM sklede, 
da i*o sit, Mor zraven sede. 
Kromar sam i?o za mesarja, 
ježe^ Podež za stražarja; 
Mor ni vaidjen Pii v gosti, 
sline naj doma cedi.
7*o so medved-Posmatin, 
jazPec, znani nočni tat 
in diPar, ta ParaPin, 
ta in ona še svojat,' 
morda voip, ta požeraP, 
vse pojedel Pi do map; 
če na svatPo jo primaPa 
zvitorepa rjava snaPa; 
samo pila Pi in jela, 
pfičM?n doPer teP želela."
To sta sraPi dve si deli, 
iz grmovja odleteli. . .

po vsem svefu. Ta drobna diše
ča rasllina z izvira Nila bo poto
vala dlje kakor potuje Nil. Tudi 
na vaše mize bo prišla.

Ko pijete čaj, pomislite, da bi 
vam morda lahko povedal 
zgodbo o nabiralcih čaja, o kra
jih, kjer raste, o Nilu, o tem, ka
ko včasih čez njegove plantaže 
zaide lev, leopard, kako te než
ne bilke divje zveri s tacami 
steptajo v zemljo, kako gazijo 
po njem zablodele gazele alt 
nosorog — kako lepa povest b! 
to bila ...

Jaz pa, odkar sem videl, kako 
gojijo čaj, slišal, kako ugandski 
črnci z bregov Nila s ponosom 
izgovarjajo njegovo ime, od te
daj pijem raje čaj. In vedno se 
mi zdi, da mi skodelica s čajem 
pripoveduje čudovite zgodbe o 
lepi deželi. Ugandi in o nabi
ralcih čaja.

Potovali smo po osrednji 
Ugandi, eni od rajskih pokrajin 
na svetu. Potovali smo po deželi 
z večno pomladjo. Želeli smo vi
deti izvir Nila. Hiteli smo z 
.landroverjem" k pravljični reki, 
o kateri so že pred več kot tisoč 
leti pripovedovali zgodbe, le
gende in pesmi.

Ko smo prišli do neke rahlo 
valovite pokrajine, smo se usta
vili za trenutek, da bi se malo 
odpočili in nagledali. Tedaj smo 
opazili možaka, kako teče proti 
nam z nekega položnega griča, 
ki je bil podoben nepregledni 
zeleni preprogi. Ko se rtom je 
približeval, smo vse razločneje 
videli, da nekaj drži v roki, kot 
bi nosil štafeto. Nismo vedeli, 
kaj nosi. Tudi nismo vedeli, ali 
teče k nam ali pa kam naprej, 
mimo nas. Stali smo ob cesti,

mož se nam je pa vse bolj bli
žal. Videli smo, da nosi v roki 
neko rastlinico, nekaj drobnega, 
zelenega. Toda to ni bil cvet. 
Mislil sem kaj bi to bilo? Čemu 
naj bi nam tudi nosil cvetje, saj

smo bili tukaj popolnoma tuji in 
kaki pomembni gostje tudi ni
smo bili.

Črnec, majhne rasti, na pol 
gol in ves zasopel, se je pri
klonil, ko je prišel do nas, in 
ponudil vsakemu med nami šo
pek drobnega zelenja. To je sto
ril slovesno, kot bi nam predajal 
odlikovanja.

,Čaj, čaj sem vam prinesel! 
Tukaj je navada, da okrasimo

potnike s čajem, ko gredo tod 
mimo."

Črnec je izgovarjal besedo 
„čaj" človesno, skoraj pobožno.

Zvedel sem, da je v tem kraju 
čaj vse: življenje, prisega, o ča

ju so celo pesmi. Otroci, recimo, 
se zaklinjajo pri čaju, če rečejo:

.Pri čaju, da je vse to res, kar 
vam pripovedujem!"

V roki sem držal vejico čaja 
in vprašal črnca, ali je vsa ta ze
lena preproga sam čaj. Potrdil 
mi je.

Na plantaži je bilo veliko de
lavcev in vsi so delali, nabirali 
čaj. Čaj je potem treba sušiti, 
spraviti ga v zavojčke in poslati

V dežei; čaja

malo, ne morem ti nasprotovati. Seveda je odvisno le od 
Dore in Zale, ali se bosta ogreli za tvoj predlog."

Zala Merhar ni odgovorila naravnost, zvenelo je pa tako, 
da bi se lahko pogovorili o tem, kar se je bilo Gregorju Šipku 
porodilo v glavi. Ko je plačeval, mu je skozi blagajniško 
okence šepnila: „Veste, da ste mi všeč."

Gregor Šipek je potresel z glavo in še pozneje, ko je že 
bil na cesti, mu je pozvanjal Zalin glas. Obnovil je njen stavek: 
— Veste, da ste mi všeč. Spešil je korake in v svoji sobi zakle
nil vrata. Pripetilo se mu je prvič, da ni hotel imeti nikogar 
blizu sebe.

Pritajeno je dihal ob korakih, ki so se oglašali na hodniku. 
Druge krati je ugibal, katera od deklet je šla mimo njegove 
sobe, zdaj je ležal na postelji in zrl v strop. Postalo mu je 
prijetno in obenem je tudi čutil, da se z njim nekaj dogaja.

Mozgal je in mozgal, ali mu je Zala Merhar zares tole 
šepnila ali pa se mu je morda samo zdelo. Pograbil je blazino 
in jo mečkal z obema rokama.

V prsi se mu je naselila otožnost. Prepustil se je novim 
občutkom, tako daleč pa vendarle ni upal pomisliti, da bi za
čel dvoriti Zali. Preblisnilo mu je možgane, da ne sodita sku
paj, ampak bil je le hip, delček sekunde, in že je pregnal to 
možnost.

Mar mu je bilo za svoja in njena leta, njen šepet ga je 
vabil k sebi. Toliko prisebnosti mu je ostalo, da se ni pognal 
iz sobe in odhitel v trgovino. Prevrgel se je na bok in se zazrl 
v okno.

Med šipami je brnela zapoznela muha in sedala na steklo. 
Počivaš, potem boš pa nadaljevala polet, se je slišal. Edina si, 
ki ji bom zaupal skrivnost. VeŠ, da mi je Zala Merhar šepnila, 
da me ima rada. Prva ženska mi je to dejala. Naj ji odgovo
rim, da bom še malo pomislil in počakal, ali naj takoj priznam, 
da je tudi ona všeč meni. Draga muha, sem v silni zagati. Na 
koga naj se obrnem za svet?

Ravnatelj Gvido Zorec me bo imel za trčenega. Špela 
Hreščak prav tako, da Zinke in Dragice sploh ne omenim.

Oko mu je prebegnilo na lipo, ki je spuščala liste. Vrtinčili 
so se in odpadali.

Zali sem všeč na jesen. Čudno, čudno. Ljubezen porodi 
pomlad.

Vmešal se je materin glas. Takrat sem bila mlada. Kaj 
sem pa vedela o svetu in življenju. S tvojim očetom sva se 
zbližala tedaj, ko je cvetelo drevje. Ja, ja, na pomlad se zaljubi 
mlado in staro.

Nisem zaljubljen si je pravil Gregor Šipek in spustil 
noge s postelje pa pozvanjal po stranici. Topotalo je enako
merno, a tudi s tem ni utihnil Zalin šepet. SHŠal je že 
čisto razločno, kar mu je bila rekla skozi blagajniško od
prtinico. Vstal je, potelovadil, vzel z lesene plošče siv kamen 
in ga obračal v rokah. Voda te je brusila stoletja in tisočletja 
in ti dala novo obliko. Kakšen si bil nekoč? Drugačen od seda
njega. Ali sem tudi jaz danes drugačen od včerajšnjega? Sem, 
sem.

Nenadoma se ga je polastila tesnoba. Položil je kamen na 
ploščo, odklenil vrata, jih zaklenil in tiho odšel po hodniku.

Potreboval je nekoga, da bi mu delal družbo in pre
ganjal samoto. Tako mu še ni bilo nikoli. Čutil je, da mora 
nekaj storiti in potlačiti nemir v sebi.

Prijal mu bo kozarček vina. Ne, ne, privoščil si bo 
vinjak. Že se je videl v razredu z glavo na komolcih. Tra
jalo je le nekaj hipov, ampak takrat je popolnoma pozabil 
nase, zavedel se je šele potem, ko so ga odpeljali na hodnik.

Pozabiti, pozabiti. Mar res ne more drugače? Ne, ni 
pomoči, rešitev je le tam čez cesto pri natakarici Manki. 
Odločno se je napotil proti cilju. Pred lipo je obstal. Na 
klopi je sedela Zala Merhar.

„0, vi tukaj? Kakšno prijetno presenečenje!" Gregor 
Šipek ni mogel skriti začudenja. Zala je držala psa na vrvici.

"Morala sem jo odpeljati na sprehod," je mirno rekla. 
„Vsak dan jo peljem. Revica se tako razveseli in komaj čaka, 
da pridem ponjo. Saj se mi smili. V trgovino je ne morem 
odpeljati, pa čaka name, da se vrnem v stanovanje. Ko bi 
jo lahko vsaj za nekaj ur komu dala, da bi popazil nanjo ...

Na vas sem pomislila, Gregor. .. Ali mi boste pomagali?"
Gregor Šipek je zajecljal. „Nisem vedel, da imate taka 

čudovitega psička. Kakšne pasme pa je?"
"Terier. Čistokrvni z rodovnikom."
"Jasno, terier. Kako da Se nisem spomnil. Veste, tudi ml 

imamo doma psa. Samo večjega od vašega. Mešanca. Je pa 
hudičevo hud in popadljiv."

„Moj je psička. Aba. A tudi pri vas imate psa? Kaka 
mu je pa ime?"

"Sori."
„Seveda, če je velik, je Sori." Zala Merhar je rekla psički: 

„Aba,Abica, padobrikaj se temu tovaršiu. Morda se te bo le 
usmilil in ti pomagal, da ne bom samo jaz zmeraj pazila nate."

..Težavno in zahtevno nalogo mi dajete." Gregor Šipek 
je vzdihnil. Tale njen šepet skozi blagajniško okence ni po
nehal. Veste, da ste mi všeč. Zakaj mu je rekla in ga oropala 
miru? Prijazna je in ljubka. Ne bo ji mogel odreči prošnje.

..Oklevate? Seveda se vam ni treba takoj odločiti. Pre
mislite in mi povejte, ko boste spet prišli v trgovino. Ali vam 
dva dni zadoščata? To bo pojutrišnjem. Veste, tako Sem se 
že navadila na vaše obiske, da bi mi bilo kar dolg čas, če vas 
kak dan ne bi videla."

"Počakajte," je tiho rekel. Ni vedel, ali je bil zadovo
ljen, da je Zala Merhar odšla s psičko Abo, ali ga je le še bolj 
pritegnila nase. Gledal je za njo kot izgubljen in se razve
selil mehanika Dolfeta, ki je privijugal po cesti in obstal X 
mopedom pred točilnico. Kar od tam ga je poklical:

..Tovariš učitelj! Če ste kaj žejni, vas povabim na kozar
ček. Danes nisem suh."

Gregor Šipek je stopal počasi. Ko Se je približal Dolfetu, 
je ne ravno prepričljivo rekel: "Zaklel sem se, da ne bom 
več pokusil alkohola. Zavedam se, ga vsebuje strup. Začne 
se s kozarčkom. Potem telo potrebuje vedno večjo količino- 
In kaj sledi iz tega? Zdravljenje ali konec!"

(Dalje v priMJnji številki)
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Predor
pod Gibraitarjem

naj bi povezova! Evropo z Afriko
Te dni postaja predor pod Gib- 

raltarjem spet predmet javnih raz
prav v širših krogih. Ko je maroški 
kralj Hasan pred kratkim govoril 
o prijateljskih stikih med Marokom 
in Španijo, je omenil tudi zanimivo 
vprašanje o izgradnji predora pod 
gibraltarsko ožino. Ta predor, ki bi 
povezoval med seboj državi Maro
ko in Španijo, pa tudi dva konti
nenta, Evropo in Afriko, bi imel 
velik pomen z gospodarskega in s 
strateškega vidika za obe prizadeti 
državi, v še večji meri pa seveda 
za zbližanje obeh prizadetih konti
nentov.

Zamisel o izgradnji predora pod 
gibraltarsko ožino vedno bolj prite
guje pozornost raznih državnikov, 
vojaških strategov, pa tudi inženir- 
jev-konstruktorjev na mednarodni 
zavrti. Predor bi omogočil suho- 
zemski promet med Evropo in Afri
ko, kar bi zelo olajšalo medseboj
no izmenjavo blaga in turistov, 
umogočeno pa bi bilo s to „zvezo" 
seveda tudi kulturno zbližanje med 
obema celinama.

Ideja o zgraditvi predora pod 
Gibraltarjem je stara že več deset
letij. Prvi, ki je mislil na kopensko 
zvezo na področju gibraltarske oži
ne, je bil Španec Carlos Ibanez de 
fbera v letu 1908. Tedaj je bila ta 
zamisel zelo' utopična, spominjala 
je bolj na pustolovščino kot na re
sen projekt, kajti ideja je po te
danjih tehničnih razmerah bila ne
uresničljiva. Carlos Ibanez de Ibe- 
fa pa ni samo govoril o tem pro
jektu, on je tudi pisal o tej gradnji, 
ker pa tehnični razvoj v začetku 
našega stoletja še ni tako napre
doval, ga nihče ni jemal resno.

Deset let kasneje je znani španski 
gradbenik Pedro Lavernade obja
vil knjigo z naslovom „Predor pod 
gibraltarsko ožino". Čeprav je bilo 
v tej knjigi precej tehničnih podat
kov, so kritični gradbeniki ocenili 
delo Pedra Lavernade za „fan- 
fastične zamisli, ki si jih človeštvo 
še ne more privoščiti."

Od tedaj so se drzni projektanti 
Vedno spet lotili tega načrta. Ve
dno več ljudi je uvidevalo potrebo 
le praktične povezave evropske ce
line z Afriko, posebno še, ko se je 
Začel vedno bolj razvijati tudi tu
ristični promet med obema celina
ma.

Niso pa mislili na ta načrt samo 
Spanci, vedno bolj so se ogrevali 
Za to idejo tudi drugi narodi, pred
vsem Francozi, vendar ne iz turistič
nih razlogov. Francozi so že leta 
1931 kot afriška kolonijalna sila 
Predlagali svoje interese Špancem, 
Id so prav tako imeli svoje kolonije 
v Afriki. Španija in Francija kot ko- 
lonijatni sili sta imeli dolgoročne 
'nferese za zgraditev in izkorišča
nje predora pod Gibraltarjem. Ven
dar tedanje razmere na tehničnem 
Področju niso dopuščale uresničitve 
Projekta. Ko pa je Francija! izgu
bila svoje kolonije v Afriki in se je 
lačela druga svetovna vojna, je tu- 

ta zamisel šla v pozabo.
Ponovno se je začelo resneje go

voriti o predoru pod Gibraltarjem 
lota 1956. Tedaj je namreč znani 
^Panski inženir Pena Boeuf objavil 
strokovno delo, v katerem zastopa 
Mnenje, da predor pod vodo ni 
najboljša rešitev, marveč bi bila 
°n!j varna in tudi lažje izvedljiva 
gradnja mostu. Predlagal je most, 
H naj bi bil dolg 20—22 km in bi 
Povezoval mesta Tarif na španski 
^bani s Tangerjem na maroški
"rani.

Strategi so bili v tem vprašanju 
različnega mnenja: medtem ko so 
zagovarjali eni kopensko poveza
vo, so jo drugi odklanjali, ker da 
morska ožina med Afriko in Evropo 
ščiti Evropo pred nepredvidenimi 
vdori iz Afrike. Gibraltar je služil 
tudi Veliki Britaniji kot „jez", ki je 
v času vojne zapiral sovražnim dr
žavam vhod iz Atlantika v Sre
dozemlje in obratno. Danes, ko ži
vimo že 35 let v relativnem miru, 
se na te probleme ne spomnimo 
več. Odločala pa bodo končno o 
uresničitvi tega načrta le vrhovna 
poveljstva, tako zvani generalni 
štabi prizadetih držav.

V poznejših raziskovanjih so in
ženirji in konstruktorji v svojih ra
čunih skušali spet pokazati, da bi

Pred nekaj tedni so asfaltirati zad
nje metre 2000 km dolge transsahar- 
ske magistrale, ki povezuje sredo
zemske obale Alžirije s Tamanrase- 
tom, njenim najbolj oddaljenim več
jim mestom na jugu. Cesta je speljana 
skozi osrčje Sahare. Glede na vložen 
trud in na napore, ki so bili potrebni 
med graditvijo, vsekakor spada k 
največjim zmagam človeka nad na
ravo.

Največji in najtežji cestni odsek, ki 
v dolžini okoli 1100 km povezuje al
žirski mesti El Golea in Tamanraset, 
so gradili od leta 1971. Z njim so se 
začele uresničevati želje in sanje, da 
bi ljudje potovali skozi veliko pušča
vo hitro in bolj varno kot prej. As
faltni trak, ki se zdaj vije mod pešče
nimi sipinami in skozi kamnito po
krajino ter v marsičem spominja na 
posnetke s površja Lune, je vsa ta 
leta gradilo okoli 10 tisoč alžirskih 
vojakov, ki so imeli najsodobnejše 
Stroje. Potrebni so bili skorajda nad
človeški napori; življenjske in delov
ne razmere so bile pogosto na meji 
človeške vzdržljivosti. Spričo težke 
prevoznosti zemljišča je marsikdaj 
primanjkovalo nadomestnih delov 
pri pokvarjenih strojih, podobne raz
mere so bile včasih neznosne, ven
dar so graditelji prodirali kilometer

bila lažja in fudi cenejša gradnja 
predora. Predor, ki bi pravtako po
vezoval Tarifo s Tangerjem, bi bil 
sicer 33 km dolg, fo se pravi za 
13 km daljši kof most, kljub temu 
pa cenejši in bi omogočal cestno 
in fudi železniško povezavo. Pod 
Gibraltarjem bi tekli, po tem nar 
Črtu, avtomobilski cesti za tovor
njake in za osebna vozila, poleg 
tega pa še dva železniška tira.

Na prvi pogled se zdi gradnja 
enostavna, v resnici pa bo zelo 
komplicirana. Po načrtih, ki so jih 
izdelali strokovnjaki, bi izgradnja 
tega objekta trajala nič manj kot 
deset let. Zaposlenih bi bilo več 
kot milijon španskih in maroških de
lavcev, poleg tega pa še več tisoč 
strokovnjakov iz različnih držav, ki

za kilometrom. Tako so končno 
ukrotili Saharo, ki je med popotniki 
v tem svojem delu zahtevala povpreč
no po sedemdeset človeških življenj 
na leto.

Kakor Zidaj pripovedujejo ponosni 
graditelji, ni bilo v puščavi tako re
koč niti ene točke, kjer bi lahko de
lali brezskrbno. Najbližji vodni iz
viri so bili marsikdaj tristo kilo
metrov oddaljeni od trenutnega grad
bišča. Zato so ljudje strahoma sprem
ljali vsako zamudo cistern z vodo, 
neizogibno potrebno tako graditeljem 
kakor tudi cesti. Od junija do sep
tembra so vsa dela na velikem, raz
tegnjenem gradbišču počivala, ker v 
takšnih razmerah nobeno človeško 
bitje ne more delati na prostem.

Vendar pa vse to ni bilo tako tež
ko kakor pravi pekel, ki je čakal gra
ditelje na kamnitem hribovju alžir
skega dela Sahare. Tam je bilo treba 
cesti utreti pot skozi ogromne gra
nitne skale, ob katerih so bili tudi 
tridesettonski buldožerji videti iz 
zraka kot drobne žuželke. Jeklo in 
več sto ton razstreliva je oblikovalo 
traso asfaltne ceste dobesedno meter 
za metrom. V ponazoritev naporov, 
ki se jim graditelji niso mogli iz
ogniti, povzemamo po nekem alžir-

so neposredno zainteresirane za iz
gradnjo predora. Izgradnja predo
ra pod Gibraltarjem bi stala okoli 
3 milijarde dolarjev. Finančna sred
stva za ta projekt, ki jih Španija 
in Maroko sama ne zmoreta, bi 
priskrbel mednarodni konzorcij 
bank, ki bi za določen čas fudi 
izkoriščal predor. Gradnja predora 
bi bila po mnenju finančnih stro
kovnjakov odlična naložba. Bila bi 
to investicija, ki bi bila hitro povr
njena, ker so ekonomisti in razna 
velika turistična podjetja zelo za
interesirana nad to zvezo med ev
ropsko in afriško celino.

Finančnih težav torej ne bi bilo 
preveč, kar se pa tiče tehnične 
plati, je gradnja predora tudi iz
vedljiva, saj se širom sveta uresni
čuje že več podobnih projektov. 
Težave, ki niso predvidene, bi lah
ko nastopile zaradi napetega poli
tičnega položaja v državah okrog 
Gibraltarja. Kakor pa nam kažejo 
drugi primeri (na primer se že več 
deset let govori o gradnji predora 
pod Rokovskim prelivom; z grad
njo so celo že začeli, a spet odne
hali) se ne bomo še tako hitro vo
zili pod Gibraltarjem iz Španije v 
Maroko — iz Evrope v Afriko.

skem listu domišljijsko primerjavo: 
voznik, ki bi se znašel na vrhu hriba 
in bi videl, da se od vznožja bliža 
drug tovornjak, bi lahko svoje vozilo 
ustavil, nato se okrepčal in tudi za
spal za nekaj ur, preden bi se tovor
njaka srečala na vrhu Araka.

Asfaltna cesta skozi Saharo je ve
likega pomena za razvoj alžirskega 
juga, hkrati pa je dobila vzdevek" 
cesta afriške enotnosti", ker se bodo 
nanjo priključili cestni odseki, ki bo
do peljali dalje proti Maliju in Ni- 
geriju, deželama torej, ki nimata iz
hoda na morje. Tudi za mnoge dru
ge dežele, ki gravitirajo k temu delu 
Afrike, bo cesta pomembna zveza, 
kadar bo šlo za prevoz blaga iz Ev
rope, zlasti še iz sredozemskih držav. 
Celo Nigerija, katere pristanišča so 
venomer polna ladij, ki čakajo na 
razkladanje tovorov po več tednov, 
bo dobivala del blaga preko alžirskih 
pristanišč.

Razen gospodarskega ima ta ce
sta tudi političen pomen prav zdaj, 
ko Afrika doživlja številne pretrese. V 
očeh mnogih ljudi je ta cesta simbol 
povezave in sodelovanje narodov in 
dežel na tej celini, ki jim je miren 
gospodarski in družbeni položaj zdaj 
bolj potreben kakor kdaj prej.

Rasistično sovraštvo
druži desničarske skrajneže

V predelih Londona, kjer živijo pretežno priseijenci iz 
afriških in azijskih držav, se v zadnjih časih vrstijo na
padi, umori in razni drugi udarti na ijudi, ki niso bri
tanskega rodu. Skupine britanskih rasistov, ki prihajajo 
predvsem iz desničarskih krogov, napadajo priseljence in 
jim kradejo denar in premoženje. Ker pa prihajajo Azijci 
in Afričani — priseijenci ravno iz krogov, ki si s težavo 
prisiužijo svoj vsakdanji kruh, ti ljudje deloma stradajo in 
živijo v največji revščini, jih napadi tembolj prizadenejo. 
Rasisti pa gredo celo tako daleč, da umorijo temnopolte 
ljudi pred lastnim hišnim pragom. Najbolj prizadeti so od 
teh rasističnih napadov ljudje, ki prihajajo iz Bangladeša. 
Ravno pred kratkim so rasisti spet umorili dva Bengalca 
v londonskem East Endu.

Ulice East Enda so sploh največkrat cilj napadov. East 
End je namreč tista četrt glavnega mesta Velike Britanije, 
kjer živi največ priseljencev, to se pravi ljudi, ki niso bri
tanskega porekla. Pred nekaj tedni je nekaj sto belopoltih 
Britancev vdrlo v ta vzhodni del Londona. Podivjane čete, 
oborožene s koli in železnimi drogovi, so razbile vse iz- 
iožbe trgovin azijskih trgovcev.

Kolonija priseljencev iz Bangladeša šteje približno Ž0 
tisoč ljudi. Ker so ravno Bengalci v zadnjem času največ
krat postali žrtve napadov, so ti ljudje že čisto ustraho
vani. Razmere, v katerih žive Bengalci v Londonu, so 
zelo slabe; celo britanski tednik „Observer" jih opisuje 
kot ..pogosto še hujše od razmer, v katerih so živeli v 
svoji domovini." Domovi teh najrevnejših ljudi največkrat 
nimajo niti električne energije, sobe so brez pohištva, vla
data pa smrad in nesnaga. Ker britanska policija Ben- 
gaicem ne daje nobene zaščite, ki bi jo pripadniki te et
nične skupnosti nujno potrebovati, da bi se zavarovali 
proti napadalnim rasizmom, so prebivalci — priseljenci 
East Enda nedavno sporočili javnosti, da bodo sami orga
nizirali takozvane ..obrambne enote", to se pravi zaseb

no policijo, ki bi imela nalogo, skrbeti za varnost njihovih 
družin.

Izgredi Britancev proti tujerodni delovni sili začudijo 
tem bolj, ker so ravno Angleži vedno sloveli, da radi 
sprejemajo tujce in tujo delovno silo. Zato je upravičeno 
vprašanje, kje so vzroki tega rasizma, ki se v zadnjih 
časih vedno bolj razvija v Veliki Britaniji!

Vse sledi vodijo v profašistično organizacijo ,Nacional
na fronta". Iz primerov iz drugih držav je znan vpliv 
delovanja tovrstnih organizacij na javnost. Do konkret
nih podatkov o ..Nacionalni fronti" pa je težko priti, ker 
večinoma deluje podtalno. V javnosti ni znano, koliko 
ljudi je vpisanih v to organizacijo, kje se zbirajo, od kod 
dobivajo finančna sredstva in kdo je konkretni pobud
nik. Policijski krogi nočejo govoriti o tej temi, omenja pa 
se v javnosti skromna števiika dvajsetih tisoč članov ^Na
cionalne fronte". Voditelj te neonacistične organizacije je 
znani britanski fašist John Tindall, ki sodeluje tudi z ra
sističnim režimom Južnoafriške republike. V svoji študiji 
o tej organizaciji dokazuje britanski časnikar Martin Wal- 
ker, da se približujejo „Nacionolni fronti" tudi politične 
osebnosti z desnega krila konservativne stranke.

Na vsak način pa povezuje skrajno desnico konserva
tivcev z neonacisti rasizem, usmerjen predvsem proti Črn
cem in Azijcem. Precej od teh konservativcev zastopa mne
nje, da bi bilo treba zaustaviti ali vsaj omejiti priseljeva
nje Azijcev in Afričanov v Veliko Britanijo, ker priseljenci 
ogrožajo delovna mesta. Osnovna teza ..Nacionalne fron
te" in britanskih rasistov je namreč, da so priseljenci krivi, 
da je prišla Velika Britanija v ekonomske težave in da je 
v Veliki Britaniji toliko brezposelnih [brez dela je poldrugi 
milijon ljudi).

Britanski rasizem pa na svetu ni izoliran pojav. Neo
nacizem in s tem tudi rasizem je zajel že celo vrsto zahod
noevropskih držav, zlasti Zahodno Nemčijo, Francijo, Bel
gijo in druge.

Cesfa s^roz; 5a/iaro
simboi povezave in sodelovanja med narodi

RADiO - TELEViZiJA
SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

PETEK, 28. 7.: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — !z kutturnega iivijenja koroških Sio- 
vencev (Zaktjučna prireditev kmetijsko-go- 
spodinjske šoie šoiskih sester v št. Ru
pertu pri Veiikovcu).

SOBOTA, 29. 7.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, 30. 7.: 7.05 Duhovni nagovor —

PONEDELJEK, 31. 7.: 13.45 Ceiovški radij
ski dnevnik.

TOREK, 1. 8.: 9.30 Ljudska zabavna gias- 
ba — 13.45 Ceiovški radijski dnevnik — 
Šport — Rdeče, rumeno, zeieno.

SREDA, 2. 8*: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — Minute z . . . — iz koroške iiterarne 
deiavnice: Vaientin Poianšek.

ČETRTEK, 3. 8.: 13.45 Ceiovški radijski 
dnevnik — Kdo je za koga? — Siike iz na
rave.

JUGOSLAVUA8 PETEK, 28. 7.: 18.00 Obzor
nik — 18.10 Viking Viki —
18.45 Siovenski rock: izvir in 

jutro — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik —
20.00 Jadranska srečanja — 21.15 Razgiedi 
— 22.00 Dnevnik — 22.15 Detektiv Shaft — 
23.25 Kontrapunkt Jehudija Menuhina — 
23.40 šahovski komentar.

SOBOTA, 29. 7.: 17.10 Obzornik — 17.25 
TV drama — 18.35 Gibijive siike Božidarja 
Jakca — 19.25 Cikcak — 19.30 Dnevnik —
20.00 Bajtarja — 21.00 Muppet Show — 21.25 
Zadnji sončni zahod — 23.15 625 — 23.35 
Poročita.

NEDELJA, 30. 7.: 9.15 Poročita — 9.20 Za 
nedeijsko dobro jutro — 9.50 625 — 10.10 
Dimitrije Tucovič — 11.00 Huantarjevo zia- 
to — 11.30 Ljudje in zemija — 12.35 Poro
čita — 17.15 Trije mušketirji — 19.20 Cikcak
— 19.30 Dnevnik — 20.00 M. Krieia: Tomo 
Bakran — 21.30 Dnevnik — 21.45 Okrogii 
svet — 22.00 športni pregied — 22.30 ša
hovski komentar — 22.55 Poročita.

PONEDELJEK, 31. 7.: 16.30 Kmetijska od
daja TV Beograd — 17.30 Britanska encikio- 
pedija — 17.55 Obzornik — 18.05 Smučanje 
na vodi — 18.45 Miadi za miade — 19.20 
Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Figarova 
svatba — 23.15 Poročiia.

TOREK, 1. 8.: 18.05 Obzornik — 18.15 Datj- 
nogied — 18.45 Od vsakega jutra raste 
dan — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Siavnostna akademija ob 75-ietnici iiin- 
denske vstaje — 20.55 Gozd a!i poija —
21.30 Maja z viharnega otoka — 22.35 
Dnevnik — 22.50 Giasba takšna in dru
gačna — 23.40 Poročiia.

SREDA, 2. 8.: 17.50 Podvodna orientacija
— 18.10 Obzornik — 18.25 Jakec in fižoi- 
ček — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Pokiici — 20.30 Dosje našega časa, ieto 
1946— 21.30 Londonski rock and roi! show
— 22.20 Dnevnik — 22.35 šahovski komen
tar.

H A V S T R ! J A 1

8 PETEK, 28. 7.: 10.30 Kiub se
niorjev — 11.00 Transport
ziata skozi Arizono — 17.55 

Otrokom za iahko noč — 18.00 Le počakaj
te, da pride oče — 18.25 Pregied sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki, kuitura in šport — 20.15 Non- 
stop nonsens — 21.05 Prosti čas je svobo
da .. . aii ne? — 21.50 šport — 22.00 Ve- 
seioigra — 23.25 Poročiia.

SOBOTA, 29. 7.: 15.30 Hotei Foreiienhof —
16.30 Raritete s Koroške — 17.00 Joiiy-box
— 17.30 Biack Beauty — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.20 Pre
gied sporeda — 18.25 Oiimpijada fantov
— 19.00 Siike iz Avstrije in Južne Tiroiske
— 19.30 čas v siiki, kuitura in šport — 20.15 
Mavrica — 21.55 šport — 22.15 Zakon o 
kaznivih dejanjih — 23.50 Poročiia.

NEDELJA, 30. 7.: 13.45 Avtomobiiske dir
ke v Nemčiji — 16.15 Odprava v Zahodni 
Tibet — 17.00 Kiovn, ki se ni mogei smejati
— 17.20 Kratek fiim za otroke — 17.30 Viki 
in močni možje — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Kiub seniorjev — 18.30 igraj 
z nami — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki, kuitura in šport — 20.15 Pie- 
meniti gospodje — 21.50 šport — 22.00 Noč
ni izbor — 22.50 Poročiia.

PONEDELJEK, 31. 7.: 10.30 Veseioigra — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.30 Goi- 
den Siients — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki, kuitura in šport — 20.00 Pone- 
deijski šport — 20.55 Cesta San Francisca
— 21.45 Poročiia in šport.

TOREK, 1. 8.: 10.30 Song of songs — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Zivaiski raji
— 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi —
19.00 Siike iz Avstrije — 19.00 čas v siiki, 
kuitura in šport — 20.00 Riziko — 21.10 Teie- 
muzej — 21.20 Freddie — 22.30 Jenny, Lady 
Churchii! — 23.15 Poročiia.

SREDA, 2. 8.: 10.30 Pridem s konca sveta
— 17.00 Srebrni kijuč — 17.25 Oddaja z 
miško — 17.55 Otrokom za iahko noč —
18.00 Mož v hiši — 18.25 Pregied sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije —
19.30 čas v siiki, kuitura in šport — 20.00 
Vsako sredo — 21.55 Poročiia in šport.

ČETRTEK, 3. 8.: 10.30 Vsako sredo — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 TV kuhinja
— 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi —
19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki, 
kuitura in šport — 20.00 Zdravijenje v ko- 
paiišču Wiessee — 21.50 Poročiia in šport.



27. LESN! SEJEM CELOVEC - od 12. do 20. avgusta 1978
z veiikim

BLAGOVNtM SEJMOM 1600 razstavtjatcev iz 30 držav VEUKO ZABAVtŠČE 
od 10. avgusta od 18. ure naprej

Smučanje 
tudi poieti

Samo borih nekaj kilometrov od Že
lezne Kaple imajo vneti smučarji mož
nost smučanja tudi v poletnem času.
Ker tega poletnega .mini" smučarske
ga centra na Ledinah mnogi še ne po
znajo, smo se namenili, da ga pred
stavimo in tako seznanimo z njegovi
mi posebnostmi.

Že lansko leto smo poročali, da so 
kranjski planinci skupno z Jezerjani 
postavili pod severnim ostenjem Skute 
v Kamniških planinah na Ledinah pre
krasen planinski dom. Za ta svet pod 
Skuto je značilno, da je tam ohranjen 
ledenik, ki doseže izredno nizko viši
no, okrog 1800 metrov, in da je zadnji 
ledenik na vzhodu Alp. Naj ob tej pri
ložnosti še omenimo, da se je v za
četku tega stoletja na tem ledeniku 
smrtno ponesrečil izkušen alpinist Pet
rič — padel je v ledeno razpoko in se 
ubil. Ta žalostni dogodek navajamo v 
pojasnilo, da gre tu za pravi ledenik 
in ne samo za snežišče. S postavitvijo 
koče na Ledinah so se zlasti smučar
jem odprle možnosti smučanja tudi po
leti. Da pa bi bito zanimanje za po
letno smuko še atraktivnejše, so na 
smučišču postavili vlečnico, ki omogo
ča prijetno smučanje. Svet okoli Le
din pa ni zanimiv samo zaradi smuča
nja, marveč nudi tudi številne možnosti 
planinskega udejstvovanja — tako za 
planince, turiste in pa tudi alpiniste.

Kranjska koča na Ledinah pod Skuto 
je vsekakor največja pridobitev za po
letno smuko v zadnjih letih. Odprli so 
jo lani avgusta. Letos so njene usluge 
na voljo od 1. julija do predvidoma 
začetka oktobra. Na ledeniku oziroma 
snežišču, ki kot že omenjeno leži na 
nadmorski višini 1800 do 2150 metrov, 
je sedaj zelo živahno. Zmogljivost 600 
metrov dolge vlečnice je 450 oseb na 
uro. Novi planinski dom ima na razpo
lago 60 postelj. Največ obiska je se
veda ob sobotah in nedeljah. Za pen
zion in dnevno karto za smučanje je 
treba odšteti 200 dinarjev. Sicer stane 
dnevna karta 50 din, popoldanska pa 
30 din. Prenočišče stane 50 din; za čla
ne planinskega društva in tudi za čla
ne Slovenskega planinskega društva v 
Celovcu pa 30 din.

Slovensko planinsko društvo v Ce
lovcu že danes vabi svoje člane na iz
let na Ledine, v nedeljo 27. avgusta, 
kjer si bodo lahko na licu mesta ogle
dali ta lepi gorski svet, ki predstavlja 
najatraktivnejšo posebnost slovenskih 
gora.

jazza 24.00 Poročila.

RADIO — TELEVIZIJA
AVSTRIJA Z

PETEK, 28. 7.: 14.00 Med
narodno teniško prvenstvo 
Avstrije — 18.50 Lohengrin — 

19.30 intervjuji — 19.45 FeuiHeton o Wag- 
nerju — 20.00 Lohengrin — 21.15 Čas v siiki
— 21.35 Lohengrin.

SOBOTA, 29. 7.: 14.00 Mednarodno teniško 
prvenstvo Avstrije — 19.30 Cafe Hungaria
— 19.55 Gaierija — 20.15 Teden kabare
tov innsbruck 1978 — 21.55 Schetiacksi & 
Scheiiacksi&Scheitacksi

NEDELJA, $0. 7.: 16.00 Mednarodno teniško 
prvenstvo Avstrije — 18.30 Song of Songs
— 20.00 Knjižni bazar — 20.15 Tritsch 
tratsch— 21.50 Brez nagobčnika.

PONEDELJEK, 51. 7.: 18.25 Pregied spore
da— 18.30!zTexasavSaskatschewan —
19.30 igraj z nami harmoniko — 20.00 Jen- 
ny, Lady Churchiii — 20.50 O iivaiih v 
zooioškem vrtu — 21.55 čas v siiki — 22.05 
Obiak med zobmi.

TOREK, 1. 8.: 18.25 Pregied sporeda —
18.30 O revmi — 19.30Veseijeobgiasbi — 
20.00 Zastor gor, igramo umor — 21.50 Čas 
vsiikiskuituro — 22.25 Kiub2.

SREDA, 2. 8.: 18.25 Pregied sporeda — 
18.30 U 9 (Soinograška) — 18.55 Bitka za 
StaHngrad — 20.00 Teieobjektiv — 20.50 Z 
dežnikom, šarmom in meiono — 21.40 čas v 
siikiskuituro — 22.15 Siučajna priča do
godka kot sokrivec.

ČETRTEK, 5. 8.: 18.25 Pregied sporeda — 
18.30 Giasbeni magazin — 19.30 Spotiight
— 20.00 še enkrat Adam in Eva — 21.05 čas 
v siiki s kuituro — 21.40 Kiub 2.

R A D ! O LJUBLJANA
PETEK, 28. 7.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 

Giasbena matineja — 9.05 Počitniško po
potovanje od strani do strani — 9.20 Za
bavat vas bo orkester Andy Noveiio — 
9.35 iz giasbene tradicije jugosiovanskih 
narodov in narodnosti — 10.00 Kdaj, kam, 
kako in po čem? — 11.03 Znano in pri- 
ijubijeno — 12.10Zorkestriinsotisti —
14.05 Giasbena pravijica — 14.18 Naši umet
niki miadim posiušaicem — 14.30 Voščiia
— 16.00 Vrtitjak — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.05 Z opernih odrov — 19.45 Z ceijskim 
instrumentainim kvintetom — 20.00 Stop 
pops 20 — 21.15 Oddaja o morju in pomor
ščakih — 22.20 Besede in zvoki iz iogov 
domačih — 23.05 Literarni nokturno — 23.15 
Jazz pred poinočjo — 24.00 Poročita — 0.05 
Nočni program — giasba do 4.30.

SOBOTA, 29. 7.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 
Giasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik
— 9.35 Miadina poje — 11.15 Kdaj, kam,

kako in po čem? — 11.03 iz opusa Gabrie- 
ia Faureja — 11.20 Po repubiikah in pokra
jinah — 11.40 Mi pojemo — 12.40 Veseii do
mači napevi — 14.05 Od arije do arije — 
15.30 Vedre meiodije — 16.00 „Vrtiijak" —
17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 Poietni diverti- 
mento — 19.45 Z ansamboim Latinos in 
ijubijanskim jazz anambiom — 20.00 Sobot
na giasbena panorama — 21.00 Za prijet
no razvedriio — 21.30 Oddaja za naše iz- 
seijence — 23.05 Popuiarnih dvajset — 24.00 
Poročita — 0.05 Nočni program — giasba 
do 4.30.

NEDELJA, $0. 7.: 4.30 Dobro jutro! — 6.15 
Danes je nedeija — 8.07 Veseii tobogan
— 9.05 še pomnite, tovariši! — 10.05 Ne- 
deijska panorama iahke giasbe — 11.00 
Poročita — 11.15 Voščiia — 13.20 Za kmetij
ske proizvajaice — 14.05 Nedeijsko po- 
poidne — 16.00 Zabavna radijska igra: 
Moiji — 19.45 Giasbene razgiednice —
20.00 V nedeijo zvečer — 22.20 Skupni pro
gram JRT — 23.05 Literarni nokturno — 23.15 
Piesna giasba za vas — 24.00 Poročita — 
0.05 Nočni program — giasba do 4.30.

PONEDELJEK, $1.7.: 4.30 Dobro jutro! — 
8.08 Giasbena matineja — 9.05 Počitniško 
popotovanje od strani do strani — 9.20 
Pesmice na potepu — 9.40 Vedre meiodije
— 10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 
11.03 Za vsakogar nekaj ... — 14.05 Pojo 
amaterski zbori — 14.30 Voščiia — 16.00 
„Vrti!jak" — 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 
izročita tisočietij — 18.25 Zvočni signaii
— 19.45 Z Dobrimi znanci — 20.00 Kuiturni

UGLEDNA DUNAJSKA 
BANKA

Uče maturanta : znanjem slo- 
venlčine, ki naj prevzame za
nimivo detavno področje {sti
ki s Stovenijo, gospodarski 
odnosi).
interesenti naj se ogiasijo v 
prihodnjem tednu med 8. in 
12. uro v pisarni Zvezne gim
nazije za Slovence v Celovcu, 
Ebentaier Strahe 14.

vodnik — 20.10 Operni koncert — 22.20 
Popevke iz jugosiovanskih studiev — 23.05 
Literarni nokturno — 23.15 Za ijubiteije

ŠPORTNI VESTNIK

III. mednarodni turnir 
Slovenskega atletskega kluba

v soboto 29. in pojutrišnjem v ne
deijo 30. 7. 1978 v stadionu mesta 
Ceiovec svoj III. mednarodni nogo
metni turnir v spomin umriemu pod
predsedniku kiuba Hermanu Veiiku. 
Ta turnir je po svoji kvaliteti in za
sedbi brez tfvoma največji na Ko
roškem. Siovenski atietski kiub je 
kot že iansko ieto povabil na ta tur
nir najboljši moštvi iz Slovenije — 
NK Olimpijo Ljubljana in NK Ma
ribor (I. oz. II. zvezna liga), ter 
najboljši dve ekipi iz Koroške — SV 
Št. Vid in Austria Celovec. Vse štiri 
ekipe se že dalj časa zavestno pri
pravljajo na novo sezono, ta turnir 
pa bo višek njihovih priprav in ob
enem tudi zadnja težka peizkušnja 
pred začetkom jesenskega prvenstva. 
Vsi izmed že navedenih klubov so 
se v zadnjih tednih močno okrepili, 
vsi igralci se bodo morali boriti za 
svoja mesta, tako da bodo tekme po
tekale v pravem nogometnem znača-

):daJatel],:aloinik In lastnik: Zveza slo- 
vensklh organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežli; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo ln uprava: 9021 
Klagenturt - Celovec, Gasometergasse 10. 
tel. Š2 5 50—Tiska: Založniška In tiskarsko 
družba z o. J. Drava, Celovec — Borovlje.

ju in da bodo vsi gledalci zadovoljni 
s predstavami nogometašev. Na obeh 
dneh bo na predtekmah nastopil tu
di Slovenski atletski klub, ki je prejš
nji teden prvič treniral. Tuidi SAK je 
v prestopnem roku pridobil vrsto 
igralcev kot npr. tri igralce iz Slo
venije, vratarja Dodiča ter Jakopiča 
od Mercatorja ter Goleča od Olim
pije, nadalje Wieserja Hanzija in Fe- 
ra Jožeta, ter mlade igralce Sadni
karja Francija, Sommeregger Marko- 
ta ter Feliksa Pandela.

S starim kadrom, z na novo pri- 
dobljenimi igralci, ter končno tudi z 
novim trenerjem Comom iz Ljublja
ne, bo SAK skušal doseči svoj največ
ji cilj — podvig v eno ligo višje. 
To bo možno seveda le tedaj, če bo
do igralci vestno in zanesljivo treni
rali s ciljem, da zastavijo vse sile za 
zmago. SAK bo v okviru tega tur
nirja nastopil v predtekmah v so
boto proti Pliberku, ter v nedeljo 
proti športnim novinarjem. Pridite in 
oglejte si tekme v čim večjem šte
vilu, kajti pri dobrem obisku bomo 
koroški Slovenci spet enkrat doka
zali, da naša moč leži v enotnosti 
obiskov vseh slovenskih prireditev, 
ne samo kulturnih in političnih, mar
več tudi športnih.

TOREK 1. S.: 4.S0 Dobro jutro! — 8.08 
Giasbena matineja — 9.05 Počitniško po
potovanje od strani do strani — 9.20 Miadi 
koncertant — 9.40 Vedre note — 10.15 Kdaj, 
kam, kako in po čem? — 11.03 Promenadni 
koncert — 12.40 Po domače — 14.05 V ko
rak z miadimi — 16.00 „Vrti!jak" — 17.00 
Studio ob 17.00 — 18.05 Poietni sprehodi z 
našimi soiisti — 19.45 Z ansambiom S!!vo 
Štingi — 20.00 Siovenska zemija v pesmi in 
besedi — 20.30 Radijska igra — 21.24 Zvoč
ne kaskade — 22.20 Skupni program JRT — 
23.05 Literarni nokturno — 23.15 Popevke se 
vrstijo — 24.00 Poročita — 0.05 Nočni pro
gram — giasba do 4.30.

SREDA, 2. 8.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 
Giasbena matineja — 9.05 Pisan svet prav- 
ijic in zgodb — 9.20 igrajo majhni zabav
ni ansambii — 9.40 Zapojmo pesem — 
10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.03 
Po Taiijinih poteh — 12.40 Pihaine godbe
— 14.05 Ob izvirih ijudske giasbene kui- 
ture — 14.30 Voščiia — 16.00 Loto vrtitjak
— 17.00 Studio ob 17.00 — 18.05 iz deia 
Giasbene miadine Siovenije — 18.30 Sio
venska in svetovna zborovska giasba — 
19.45 Z ansambiom Stavko Žnidaršič —
20.00 Koncert iz našega studia — 22.20 S 
festivaiov jazza — 23.05 Literarni nokturno
— 23.15 Revija jugosiovanskih pevcev za
bavne giasbe— 24.00 Poročita — 0.05 Noč
ni program — giasba do 4.30.

ČETRTEK, 5. 8.: 4.30 Dobro jutrot — 8.08 
Giasbena matineja — 9.05 Počitniško po
potovanje od strani do stran! — 9.20 Po
čitniški pozdravi — 9.35 Narodne in pona- 
rodeie — 10.15 Kdaj, kam, kako in po čem?
— 11.03 Uganite, pa vam zaigramo. . . — 
12.10 Zvok! znanih metodij — 14.05 Poje 
Koroški akademski oktet — 14.20 Koncert 
za miade posiušaice — 16.00 „Vrt!!jak" —
17.00 Studio ob 17.00 — 19.45 Z Ljubijanskim 
jazz ansambiom — 20.00 četrtkov večer do
mačih pesmi in napevov — 21.00 Literarni 
večer — 21.40 Lepe meiodije — 22.20 Maj
hen koncert madžarskih meiodij — 23.05 
Literarni nokturno — 23.15 Paieta popevk 
in piesnih ritmov — 24.00 Poročiia — 0.05 
Nočni program — giasba do 4.30.

3. mednarodni
nogometni
turnir
Sobota 29. 7. 15.30 SAK - Ptiberk

17.30 NK Maribor-SV Št. Vid
19.30 NK Oiimpija - Austria Celovec

Nedelja 30. 7. 

Vse igre so

15.30 SAK - SPK (športni novinarji)
17.30 NK Maribor-SV Št. Vid
19.30 NK Oiimpija - Austria Ceiovec

v mestnem stadionu v Ceiovcu — SiebenhugelstraBe

R A D t O CELOVEC
PETEK, 28. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v Av

striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Zna
nje za vse — 9.30 Avstrijska ijudska gias
ba — 10.00 Zadovoijni z giasbo — 11.05 iz 
dežeie, za dežeio — 13.00 Dežetni razgiedi
— 14.45 Zabeieieno na koroških cestah —
15.00 še vedno priijubijeno — 16.15 To je 
naše mnenje — 17.10 Za konec tedna —
18.00 Deieini razgiedi — 19.07 Robert Stoiz 
dirigira — 20.05 Giasba in petje s področ
ja Schneeberga — 21.45 Pod svetiiko za 
branje — 22.00 Poročiia in šport.

SOBOTA, 29. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 8.10 Družinski magazin — 9.00 
Avstrijska ijudska giasba — 9.45 Zado
voijni z giasbo— 11.05 Zeieni magazin —
13.00 Dežeini razgiedi — 14.00 Voščiia — 
15.30 Ljudske viže — 61.00 Dopustniški ser
vis— 17.10,,17 in 4'— 18.00 Dežeini raz
giedi — 19.05 Sobotni šport — 20.05 Vašo 
števiiko prosim) — 22.00 Poročiia in šport
— 22.20 Piesna giasba po naročiiu. 

NEDELJA, 30. 7.: 6.10 igra na orgie — 8.15
Od Adama in Eve — 9.00 Brezskrbno ne
deijsko jutro — 10.30 Radijska pravijica —
11.00 Dopoidanski koncert — 13.00 Dežeini 
razgiedi — 13.15 iz mestnega giedaiišča
— 14.30 Voščiia — 16.00 „Ma!vina, veter in 
dež'* — 17.10 Veseiite se živijenja — 18.00 
Dežeini razgiedi — 18.15 Koroška ijudska 
giasba — 19.30 Giasba — 20.05 Kabaretni 
program — 21.00 Oddaja z Mario West— 
Crone — 22.00 Poročiia in šport.

PONEDELJEK, 51. 7.: 5.35 Kaj se dogaja 
v Avstriji? — 8.05 Oddaja za starejše tjudi
— 9.05 Znanje za vse — 9.30 Koroška ijud
ska giasba — 10.00 Zadovoijni z giasbo
— 11.05 iz dežeie, za dežeio — 13.00 De
žeini razgiedi — 14.30 Z zvenečo giasbo
— 15.00 še vedno priijubijeno — 16.00 „ča- 
robna dežeia giasba' — 17.10 Kaj radi 
siišimo —- 18.00 Dežeini razgiedi — 19.07 
Grad Eggenberg — 20.05 „Ma!vina, veter 
in dež" — 21.05 Evergreeni humorja — 21.30 
Udarec za udarcem — 22.00 Poročiia in 
šport.

TOREK, 1.8.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Zna
nje za vse — 9.30 Avstrijska ijudska gias
ba — 10.00 Zadovoijni z giasbo — 11.05 
iz dežeie, za dežeio — 13.00 Dežeini raz
giedi — 14.30 Veseio zaigrano — 15.00 še 
vedno priijubijeno — 16.00 „Potovanje v 
Khotan" — 17.10 Operetni koncert — 18.00 
Deieini razgiedi — 19.07 „Stari kameradi"
— 20.05 To je bi! Woikensteiner — 20.30 
Orkestrski koncert — 22.00 Poročiia in 
šport.

SREDA, 2. 8.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Zna
nje za vse — 9.30 Avstrijska ijudska gias
ba — 10.00 Zadovoijni z giasbo — 11.05 
iz dežeie, za dežeio — 13.00 Deieini raz
giedi — 14.30 Na obisku pri koroških zbo
rih — 15.00 še vedno priijubijeno — 16.00 
Za potrošnike — 17.10 V dunajski kavarni
— 18.00 Deieini razgiedi — 19.07 „Kjer se 
poje ..." — 19.30 Za prijateija pianin — 
20.05 Kaj radi siišimo — 21.00 iz koroškega 
giasbenega živijenja — 22.00 Poročiia in 
šport.

ČETRTEK, 5. 8.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Zna
nje za vse — 9.30 Dunaj je vedno iep —
10.00 Miadina in giasba na Dunaju — 11.05 
iz dežeie, za dežeio — 13.00 Dežeini raz
giedi — 15.00 še vedno priijubijeno —
16.00 Pustoiovščina pred hišnimi vratmi — 
17.10 Zveneči operetni vodič — 18.00 De
žeini razgiedi — 19.07 Avstrijske pihaine 
godbe — 20.05 Aipska iovska oddaja —
21.00 Koroško poietje 1978 — 22.00 Poročiia 
in šport.

Slovensko prosvetno drultvo 
„Rož" v Št. Jakobu v Rožu 
vabi na

MtKLOVO ZALO

v nedeljo 6. avgusta 1978 ob 
20. uri v farni dvorani v Št. 
Jakobu v Rožu. Nastopajo 
domači igraici SPD „Rož" v 
režiji Petra Stickra.

Prisrčno

Bencinske bone
za Jugosiavijo dobite od 
1. avg. 1978 naprej pri

Posojitnici Ceiovec
Ceiovec, Bahnhofstrafje 1

O B ) Š Č ) T E

Bergovo gaierijo
V PLiBERKU

odprta vsak dan od 10. do 
12. in od 16. do 18. ure

! Š Č E M
osebo, dekie aii fanta za posprav- 
ijanje sob in skupnih prostorov, za 
pomoč v kuhinji. Zaposiitev za trt 
mesece aii tudi daij. 
tičem nadaije samostojno osebo, 
žensko aii molkega, ki bi vodila 
gospodinjstvo in kmečko gospodar
stvo v Fužinah pri Beii peči.
Čim prejlnjc prijave na nasiov; Pa- 
vei Chersi, Fužine pri Beti peči, Via 
iogti, 1-33010 Fusine V. R., tele- 
fon: 0428-61027

ROMANJA
# v soboto 19. avgusta na Brezje 

in Bied (za Gorenče, Rudo, Gre- 
binj, Vovbre, št. Rupert, Tinje)

#vsoboto16. in nedeijo 17. sep
tembra v AitMtting in Soinograd 
(vse ziijske župnije začenši od 
BrncedoBrda). Cena 450 šii. za 
vožnjo, večerjo, prenočišče, zaj
trk in skupinsko siiko). Prijave: 
Kat. dom prosvete, 9121 Tinje

# v torek 12. septembra na Staro 
Goro pr! Vidmu in obisk Trbiža 
(za župnije Gaiicija, Apače, Se
le in Borovije)

0vsoboto2. in nedeijo 3. septem
bra v Padovo in Benetke (za žup
nije Kotmara vas, Biičovs, št. !!!, 
Roiek, Škofiče, Loga vas in Li
pa). Cena 360 šii. za vožnjo, ve
čerjo, prenočišče, zajtrk in ko- 
siio v nedeijo, za iadjo v Benet
kah in vstopnine.


